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Harmonic means between two given numbers)
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. = =2
= A>G .. 0
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= x2-2Ax+G?% =0,
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(Relation between A.P., G.P. and H.P.)

M) I A G H; 2R b T THRR, OICR TAT BB
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i o (3] o cen {[gjﬂ}zﬁwgﬁm
& I fHA oieR 2o & U 79 7 AF A W B, @

T
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& TR a4 b o d. TR SO0 F € @ 9 Aqaq AHga §
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T Ordinary Thinking

Objective Questions

AR o7
5 6
Wfﬁﬁ ....... 2
(a) IS Aol | (b) TR Sroft 3
() |HTR o | (d) SWRRH T

© [3 +3J (d) [3—%
p p

S 242 +2 40 +..... &7 8df ug BN

@ -5v2 b) 542

() 1042 d) —1042

afe foredl AR 40 &7 odf g I I, A1 D 209 T
199 TR ST T &

@ 1:2 (b) 2:1

() 1:3 (d 3:1

71 9 & 3 A 2ol FerR ool '

(@ f(h)=an+b;neN b) f(n)=kr";neN

() f(m=@n+b)kr";neN () f(n)=

goft (-8 +18i), (-6 +15i), (—4 +12i) ,...... P PE A UG
gg fdwford A ?

() 5 df (b) 74t

() 8df (d) 67df

sy IR 900 BT 49 U5 (2n-1) &, a1 89 vt & n
gal &7 ANT BT

@@ n?-1 (b) (2n-1)?

() n? d n’+1

O (Lx3)+(3x5)+(5x7)+ (7 x9)+....... BT dl T BN
(@ n@2n+1)

(b) 2n(2n-1)

(¢ (@n+1)(2n-1)

(d) 4n?+1
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9.

20.

U 101 + 99 + 97 + ... + 47 H UG & =T ®

(@) 25 (b) 28

(¢) 30 (d) 20

Ife TR 90 & pdl US q AR gdf UK p &, Al raf
e BN [RPET 1999]
@ p+a+r (b) p+q-r

() p+r-q (d p-q-r

IfE tannf=tanmo B, @ 9 = a9 =

[Karnataka CET 1998]

(a) AR o # (b) ToiR #oft #
() BIHAD 1o H d) STH A PIg T8
3ol 3.8 +6.11 + 9.14 +12.17 +..... Bl ;a1 Ug BIIT
(a) 3n(Bn+5) (b) 3n(n+5)
(¢ n@Bn+5) (d n(h+5)
1¥100TH & 2AT5 W AT quiifept & AR &
[T 1984]
(@) 3000 (b) 3050
(¢) 4050 (d) T A BIg L
afe STl 63 +65 +67 +69 +....... qer

3410417 +24 ... B md UG SREX 8, Al m =
[Kerala (Engg.) 2002]

@@ m (b) 12

() 13 (d) 15

0N V2 +4/8 +4/18 +4/32 4. B 24 TSI BT ANTH B

(a) 300 (b) 30042

(©) 200~2 d) 37 & Big E

afg 2x, x +8, 3x +1 TR 2oft § &, d x &1 A9 8
[MP PET 1984]

(@ 3 (b) 7

(0 5 d -2

gfe foeft Fa=R Soft @ n UGl &1 IS nA +n?B, T8t

A B fradie & 81 A1 3961 A=} 81T [MNR 1977]
@ A-B (b) A+B
© 2A d 2B

gfe f=ft TR 2oft &1 odf ug 35 UG 19df U 75 B, o1

APT 2001 Ug BN [RPET 1989]
(a) 78 (b) 79
() 8o d) s
Jofy 27+9+5§+3$+ ........ BT odl U B
[MP PET 1983]
10 10
(a) 1? (b) 17
16 17
(c) >7 (d) >7
2
A% a,b,c TR A e, @ G-
(b —ac)
[Roorkee 1975]
(@ 1 (b) 2
() 3 d) 4

21

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

3L

I log, 2, log,(2* —5)d Iog3[2x —%j@ﬂv_vr\’ soft # g,
ar x & 949 B8R

[T 1990]
1 1
(a) 1,5 (b) 115
() 1,3/2 d) 3TH A g T8

Il ol FHAR PH & pd, gd T & UG HAW a4, bC
g, d [a@@-r) + b(r—p) +c(p—q)]®T A BRI

[MP PET 1985]
(@ 1 by -1
() © . d 12
Ife |1 TR AfRT & 4d Ug HH: 3n+8 T 7n+15 &,
IS9P 12d YT B 3T BT [MP PET 1986]
(@) 4/9 (b) 716
() 317 (d) 8ns

afd a,=a,=2,8,=a,,-1(n>2),dd a; &

@ 1 (b)) -1

() o _ d -2

afe d=m ab,c,d e TH IR Hoft gRh € @
a—-4b+6c—4d+edl A ©

(@ 1 ®b) 2 _

() o d) STH | PIg B

T AR SO BT BSAT UG 2 B GRS 8, O9 OB
a,8,8; I FATH I Il FATR Sl BT AR &

8 5
(a) X—g (b) X_Z
© x=2 @) T AP @

I ol AR S0 & pd UG BT p AL ¢d UG & ¢
A & R &, a9 (p+q)df 98 &

[MP PET 1997; Karnataka CET 2002]
@ o (b) 1
() 2 d 3
A FARR MR & nURl B AN BT U
2n+3:6n+5 B, 7@ 13 d UGI BT AFUTT BT

[MP PET 2004]

(a) 53:155 (b) 27:77
(¢) 29:83 (d) 31:89
I o FAR AN & md IS P YR $RaT 8, 79 4
BT AN BT

2 a a

(a) (b) m+k — %m—k
Ak tam 2
(@ et En @) T A P TE

AT r=1,23,... & ol U&h AAFK 900 &7 raf Ug T,
31 AR el e et moand RE T, =L ek
n

T, L ar Ty @1 A B8R [T 1998]
m
1 1 1

@ — (b) —+—
mn m n

() 1 (d o

& 1, loge (3 + 2), log,(4.3* —1) =R =iofl # &, AT
BT 7T BT

(a) logs4 (b)
() 1-log,3 (d)

[AIEEE 2002]
1-log, 4
log, 3



32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

I ab,c,de FaEFR Soft & & o1 a+b+4c—4d+e

BT AM o F Ul H BN (IfS F9a 8 arn) [RPET 2002]
(@) 4a (b) 2a
() 3 d) STH | PIg TEI

J AR SR & p Y&l @ AN BT AU
(Tn+1):(4n+27) B, AT 77 1d Y&l P JAFUTT SR

[AMU 1996]
(@ 2:3 (b) 3:4
() 4:3 (d 5:6
%+%+%+ ........ % 9 UGl HI ANTHA B
[MNR 1985]
5 1
@ Y ® -5
3

() 1 @ -

2
el 98t @ oI HIoT AR o) § & | Ife Fe9 BIer
BT 120° 3R WEATR 5 &, AT qolall dI F=1 s8Rl

[T 1980]

(@) 8 (b) 10
© 9 d) 6
afe foeft R 2oft & p df ug %aﬁmﬁﬁu—c{ %%\',?‘ﬁ
D pg URI BT AT BN

pg -1 1-pqg
@ —— ) —=

pg+1 _pg+1
© —5— @ -——

T n UHd Al BT AT BT §
[MP PET 1984; RPET 1995]

-1
@ nO-1) » 102
(¢ n(n+1) @
afe v FATR Aol BT UM U 2 TAT HEIANTR 4 8, Al
D 40 UGT BT INT BN [MNR 1578; MP PET 2002]
(a) 3200 (b) 1600

(c) 200 (d) 2800
g n fAm T T el 9N 1-2+3-4+5-6+.... D
n Uel &7 ANT NI

n n-1

(a) ey (b) =
n+1 2n+1

(c) - (d) —

Ife FARR SOl @1 YoM S, ST YR SR eifwH Ul
HES a,b, 2a ©, AT AT B

ab ab
@ 52 ® 262

3ab 3ab
© Sb-a @ 20-9

Y ngH Aee BT AN, YW n v SRRt & anT
EalSR

@ T b) (ne1) T
(© [H%j‘l:” @ (1) T

42.

43.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

5L

52.

=]
UNIVERSAL
SELF SCORER

SR m
—
AT a, 8y, g......8, AALH BN (FTRT 7B TN AF B o’ a4, >0),

1 1 1
ad + + o +———F— DI HIT
Va4, Ja, +4a, Vans +4a,

[nT 1982]
ey ey
opy o

afe ay, e a, U& AR ool # € e daf=<r

sind(cosec a,.cosec a, + COSeC a,.CoSeC ag + .......... .

+C0SeC a, ,Cosec a,) HI AT BT
[RPET 2000]

(a) seca, —seca, (b) cota —cota,
(c) tana —tana, (d) cosec a; —cosec a,
gfg soft 2+5+8+11.......e. .. BT IR 60100 BN, AT QT B
e BrR [MNR 1991; DCE 2001]
(a) 100 (b) 200
(¢) 150 (d) 250
19 100 @& 919 3 @ 0TS dTell UTdhd A3 &1 INT &

[MP PET 1984]
(a) 1680 (b) 1683
(c) 1681 (d) 1682
14+3+5+7 4, n 9ai d& &1 AT © [MP PET 1984]
@ (+1 (b) (2n)’
(© n? @ (-1°
A S0 54 +51 448+ ... @ AN 513 B, A Ul B
e § [Roorkee 1970]
(@ 18 (b) 20
() 17 d) =T ¥ Big T8
afe fHf AR 2o & n &l &1 AT 2n?+5n B,
ndl 98 BRI [RPET 1992]
(@ 4n+3 (b) 4n+5
(c) 4n+6 d) 4n+7

WWWWﬂEﬁW 3n—1% d S YIH U

[MP PET 1983]
(a) 14 (b) 35
(c) 8o (d) 40
Ife el IR Ao &7 U2 U< 10 9 I1fTH US 50 B qRT
) UGl BT ANT 300 B, AT UGT B FEAT ©

[RPET 1987]

@ s (b) 8
(c) 10 d) 15
2yoft 20+19%+18§+ ......... BT 3MAHTH IRTHS &
(@) 310 (b) 300
(c) 320 d) STH | PIg B
100 T 1000 @ § o W faIfod Tvemmett &1 AT ®

[MP PET 1982]
(a) 55350 (b) 57228
(¢) 97015 (d) 62140
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53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

T AR A0 & m dn Y&l & AN B Jgard m? :n’
2, mdd nd Ul BT FJU AT

[Roorkee 1963; MP PET 1995; Pb. CET 2001]

m-1 n-1
@ 1 (b) 1
2m -1 2n-1
© Sn1 @ 1
ilog[b‘?rle AM ®
r=1
@ Mlogl & & Liog 2
2 b" 2 b"
n an+1 n an+l
(c) 5|09[bn1J (d) 5'°9[w]
HHTHRT
XD+ (X +8)+ (X +7)+ e, +(x+28)=155 @& forw
X ®T AN B
. ®b) 2

()

(¢ 3 d) 4

99 9 TT Sfht B el B ANThA, R 4 9 i
P W UGB 1 AT 7, 7

(@) m9o (b) m97

() 1210 d) STH | BIg T8I

Ife S, AR SO & n UGl BT ANTHS QeIar &, ol
(S,, —S,) BT AN &

@@ 28, (b) Sg,
1 1
(c) ESBn (d) Esn
log ;5 X +10g5 X +10g gz X +..... +10g ez X =36 BT EA T
@ x=3 b) x =443
© x=9 d x=+3

afe s, fdl IR 2oft & k U”l &1 ArThe ® e
Y Ug TG A9 m:‘a'a'd%‘*,aﬁssi,nﬁw
B afe

(a) 2a-d=0 (b a-d=0

() a-2d=0 (d) T A PIg &I

W,Wniﬁq?{(%j+yﬁ,ﬁ%ﬁﬁ$rﬁﬁ
ANTHS BT

[UPSEAT 1999]
r(r+1) r(r—1)
(@) {—ZX } +ry (b) {—Zx }
rr-1| rr+1)|
o 52w Y

1d100 ® 919 & I B QDT BT ANTHA Wl fh 3d59
fomifora 9 &f [MP PET 2000]
(a) 2489 (b) 4735
(c) 2317 (d) 2632

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

7.

72.

el AR o0 & WM M g Ual & AN a2 B, qe
g g fgd Ul &7 TUFHA 24 8, T 201 HT YH U
BRI [MP PET 2003]
@) 1 (b) 8
() 4 (d) 6
3ol 2,5,8... % UIH 2, UKl &I AN, SO0 57,59,61... %
YOI ; UGI & AN B SXI&R & ol » BT AF 81T

[T Screening 2001]
(@) 10 (b) 12
() m (d) 13
250 W 1000 TP &I AR} S 3 9 fIfTa &, &1 anT grm

(a) 135657 (b) 136557
(¢) 161575 (d) 156375
foredl AR SO @1 7df UG 40 7, AT SO0 @& WM 13 UGl
BT 1T BT [Karnataka CET 2003]
(@) 53 (b) 520
(c) 1040 (d) 2080
afe a,a,,...., a,,, FACR S0 # 8, ar
Ll vl wmamem [AMU 2002]
&d  Aag ay8h.1
n-1 1
(@) (b)
alanJrl alanJrl
n+1 n
(o) (d)
alanJrl alanJrl

gfe B oo & "M nusl &1 IR 5n +2n &, <

SAPT fgd ug 7 [MP PET 1996]
(@ 7 (b) 17
() 24 (d) 42
AT S9N &y, 8y, 850 e a,, Uh FAFRR &0 2, 99
a-ai+ad .. +al ,-al =
2n
(a) n-1 (alz _agn (b) 1 gn alz)
© @ +al) @ T A P A

afe FR ooft & n Rl &1 AT 3n®+5n 9 T, =164
ET M om= [RPET 1991, 95; DCE 1999]

@) 26 (b) 27

(© 28 d) T | B 7E

afg SnznP+%n(n—1)Q, el S, AR oofl & gerd
NTGT & INT T 8, I9 AR &
@ P+Q (b) 2P+3Q
(e 2Q @ Q
AMT S, Uh AR Aol & nusl &7 AnT guiar § 1 afe

S
S,,=3S,, ar ENEIN %: [MNR 1993; UPSEAT 2001]

n

[WB JEE 1994]

@ 4 (b) 6

(¢) 8 (d) 10

ERINE Tﬁﬁ (Consecutive integers) P AATR SO0 BT UUH
g p?+1 %139 ool & (2p+1) USh &1 IRT @



73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

(@) (p+1) b) (p+1)°

(© @p+1(p+1y° @ p+(p+1)°

Th TR A0l & WM TR UGl Bl AT 56 & | AfKH IR
Usl @ AN nz B AR TS UUH UG w B, A URl @
Rreiid

(@ 10 (b) n

() 12 d) s:rﬁ[ﬁaﬁ—gﬁ

FHIGR S0 3,7,115..@ fBd Ul &1 INT 406 BT

[Kerala (Engg.) 2002]

@ 5 (b) 10
() 12 d) 14
T TR A H 15 UG © | SHBT UAT U 5 © aAT AN
390 8 | T UG § [MP PET 1994]
(@) 23 (b) 26
(e) 29 (d) 32

Ife frdl TR A9 & 10 UG BT AT D 5 UG B
ARTHS A 4 T 2, AT U UG G AHIR BT 3T 2

[RPET 1986]

18 TAT S9P T BT INT 158 & a9 9 off &1 7599 Ug

BT [UPSEAT 2004]
(a) 10 (b)
() 12 sﬂﬁﬁaﬁ‘s‘ﬂé’r
af 345 +7 4o, n‘ETFI’cB N
5+8+11+......... 10 Ugi d®
[MNR 1983; Pb. CET 2000]
(@ 35 (b) 36
(c) 37 (d) 40
aﬁ%\%ﬁ?i%ma‘rwwq—d A, T A, B
Tg A, T A, BT AM BEI
7 5 17 5
(a) '3 (b) 36
7 5 5 17
(c) %72 (d) '
n+l n+1
IR a @R b g B GARR AT 2 ”+E” 2 n
a +
BT AT BT [MP PET 1995]
(@ 1 (b)
(©) ﬁﬁﬁaﬁé:ré’r
Wﬂﬁr Wﬂﬁraﬁwélaﬁﬁmm
AR AT E%‘,Fﬁ?ﬁ%rmgﬁﬁ
14 3 4
@ T ® 3
25 3 2
@ 53 @ 23
e A, T TRl BT R ARG 8 3R S, ST al
et & §9 n FHRR A1l BT AeT 81, ar
(@ S=nA (b) A=nS
© A=S ) T 9 PIS TR
T UTHd RT3 BT FATCR A BT [RPET 1986]
n-1 n+1
@ =7 ® =

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

)8

92.

93.

94.

95.

96.

=———

SRSt bt aton
n3 ;
© 3 @ n

adb® 9 Fn TR ARG BT AT B [RPET 1986]
@ M () n@a-+b)

© w d (+D@+b)

2 AT 38 ® I n FHCR AT DI WI9 R GROmHT Syofy

BT ANTHS 200 B, I NHI AF & [MP PET 2001]
@ 10 (b) 8

© 9 d) 3TH 94 BI$ &l

gl a,a+nd, a+2nd BT ARG BRI [DCE 2002]
(@ a+(h-1)d (b) a+nd

() a+(n+1)d d) T ¥ B3 &I

afe f(x+y,x —y)=xy, a@ f(x,y) MR f(y,x) & FHATR
AT BT

@@ x (b) vy
© o @ 1
IfT log 2, log(2" —1) TAT log(2" +3) FHATFGR Hv # 7, AT
n = [MP PET 1998; Karnataka CET 2000; Pb. CET 2001]

(a) 502 ) log,5

() logs5 (d) 3/2

afe 4 UGl arell & FHR Ao & WM 9 Sifvad udl &l
ART 8 UG WAV <7 I drel Hems B [UHhS 15 8, a
ol & qI TS =T B [Roorkee 1965]

[AMU 2002, 05]

(b) 7

(c) (d) n

afe mﬁ‘r TG Byt @ o R Ao # g ar
ﬂ\_lﬂ—a Wtﬂ?ﬁ Eﬁ"ﬁ [Roorkee 1974]
(@ 1,23 (b) 2,3,
(¢) 345 d) 45,

A g oot § & REar anmhe 33 ¥ wd
TOHHS 792 &, A §T9 W T BISI W& T [RPET 1988

@) 4 ) 8

() m d 14

I a b, c d, e, f AR 2o § 8, G e —c BT A BRI

[Pb. CET 1989, 91]

4
6

(a) 2(c-a) (b) 2(f-d)
(¢) 2(d-c) (d d-c
gfe el FHR gHH B AN FARAT DI N 15 T

S B T BT AT 83 B, A AR & [MP PET 1985]
(@ 4,56 (b) 3,57

(¢) 1,59 (d) 2,58

3T23 P 9 IR AR 9T U [MP PET 1985]
(@ 591,13 (b) 7,1m,15,19

() 5,115, 22 (d) 7,15,19, 21

gfe ey AR 9o & 09 HENTT sl BT AT 518 dAT
W T JA UG BT O 273 B, A1 Ay §

[MP PET 1986]
(@ 21,17,13 (b) 20,16, 12
(¢) 22,18,14 (d) 24, 20,16
! ! L FHTN ’ﬁ“ﬁ 1El % Fﬁ [RPET 1995]

p+q r+p q+r
@ p.qr =R ooft § g

(b) p2,q2, r? AR SO0 # BT
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97.

98.

99.

100.

101.

102.

@ z°=x b) x=y*
(© z°=y d) x=y*t=2°
(e) SWRKH A
TE QUi T §9® T BT R faifra @
[MP PET 1999]
(@ 4% ®b) 6%
€ od (d) 3T A Big Tl

afe a,b,c |AiaR #oft # 8, A @+2b-c) (2b+c-a)

(c+a-b) = [Pb. CET 1999]
(a) %abc (b) abe
(c) 2 abc (d) 4 abc

IR W TR A0 # 2| A ver e oifcR uat @1 ANt
8 & TN Ml I UGl HT YOHGA 15 B, A1 AN B <A
i Bl [MP PET 2001]
@ 4 (b) 3
() 2 (d) 1
e =N =R 4o & id Ug HT g, S9S 2id U8 b

79 & SRMER BN, I 25 df UG BT [ & K 2005]
(@) 24 (b) 120
(€ o d) $TH A PIg T8

IfT x,y,z IR 900 § & d7 tan "t x,tanty, tan 'z
A =R ool § & a9

[Kerala (Engg.) 2005]

(@) x=y=z (b) x=y=-z
() x=Lly=2;2z=3 (d) x=2;y=4,2=6
(e) x=2y=3z

iR Aol

Ifd a,b,c IR 2o # &, ar

@@ ab?+a®)=cp®+c?) (b) ab?+c?)=c(@*+b?)
() a’(b+c)=c’(a+h) d) STH A PIg T8
39 V2,410,542, ...... @7 7df ug &

@) 125410 b) 2542

© 125 d) 12542
IfE TOIRR &N HT e, Aiddl iR THdl Ug B 4 b
3R &, d ab,c ¥ T AT

[MNR 1995; Karnataka CET 1999]

_a+c
2
() bZ=ac (d c’>=ab

e TOIRR AU BT WAH UL 5 3R AU -5 8, df
SOl BT BT UG 3125 &

(@) 6df Ug (b) s5df ug
() 7df ug (d) 8df Ug
2,14, 62 3 a1 SIS, b o &oft & 81 S

@ b (b) a®=hc

1 (b) 2
3 @ 4

afe fadt qoieR Sl &7 (p+q)df U mE IR (p—q)df
g n g, a1 ooft &7 paf ug BT

[RPET 1997; MP PET 1985, 99]

(b) mn

(© mn d o

fFl UIRR 2o & U8 gAd © | IR IS Us I9d
91 M dTel &7 UGT & ANT & a_1E” B, A1 ATy gl

V5-1 1-45
(a) > (b) —
(© 1 d 245
afe x,2x +2,3x + 3 ToieR ooft # &, ar dien ug 7
[MNR 1981]
(@) 27 (b) =27
() 135 (d -13.5
Ife AT qUiRR 2roft & YoM 3 Ual &1 AT TA U 6 Tal
@ ART BT U 125 : 152 B, A WAFERT ¥
3 5
(@) 5 (b) 3
2 3
() 3 (d) Kl
afE x,y, 2 UIRKR 07 3§ 8 T a* =bY =c?,
[T 1966, 68]
(@) log,c=log,a (b) log, a=log, b
() log,b =log,c d) ST ¥ BIg Bl

afg fBE TqUiR 2100 &1, gdf 9 A&f 98 HA: a, b, ¢
gL ar a®".b PPl

[Roorkee 1955, 63, 73; Pb. CET 1991, 95]
(@ o (b) 1
(¢) abc (d) par
gfe f&dl qUIcR 2o B1 TRRT TS 4 81, O 39D TAH 5
tl?ﬁ BT U h el %ﬁ"'IT [T 1982; RPET 1991]

@ 4° (b) 4*
() 4° (d) o & BIg TE

I e Ui Aoft &1 541 U %ﬁ@’gﬁq—c{l—ﬁg
ar e ug BN

3 1
= by =
(@) 2 (b) 5
1 2
- d =
(c) 3 (d) 5
AN 2%4 +4x6+6x8+....... BT 20dl UG BIIT

[Pb. CET 1988]
(a) 1600 (b) 1680
(¢) 420 (d) 840
, ¢4 T A Ug g, 9

a"bdc"
a'bPch



20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

afe fHdr ORS00 BT ¥oF U9 a, Jff<H U | e
NIESHLIS] r%‘r,aﬁsvﬁvﬁ%qa‘ra%ﬂw%

@ log II —loga ) 1- logl-loga
ogr logr
© Iogla—logl @ 1+Iogl—loga
ogr log r
af& log, a,a*'?4d log, x UM Sofl # 8 a9 =
(a) _IOQa(IOQb a) (b) _IOQaUOQa b)
(c) Ioga(loge a)_ Ioga(loge b) (d) Ioga(loge b)_ Ioga(loge a)
Ife raria FWaRT ax® +bx? +cx +d =0 T TURR
goft # €, 7@
() c3a=b3d (b) ca®=hd?
(¢) a*b=cd (d) ab®=cd?
e {1 UIRR #1907 g9dl UG 9 TT 1T Ug 4 8l f
SREAIRIRCIR

[MP PET 1996]
(@ 6 (b) 36
4 9
(c) ry (d) 7

=i quirR 81t &1 6df U 32 o 8af Ug 128 ©, T 8ol

H1 |rafgaTd 8T [Pb. CET 1999]
(@ -1 (b) 2
(€) 4 d) -4
55 5 < 5
gﬂﬁﬂ?sﬁv‘ﬁszzg zﬁrnenq—c{m%iainm
AT gﬁTﬂ [Kerala (Engg.) 2002]
@@ m (b) 10
(9 9 d 4

g iR Soft BT AT U, Uge ug & @t 7| afe

TET US 8§, 09 Bl U ® [MP PET 1997]
(@) 120 (b) 124
() 128 (d) 132

gfe fe=ll qUIRR A% BT s5af Ug 2 B, A AN B Hem
9 Ul T T % et Ul [Pb. CET 1990, 94; AIEEE 2002]
(a) 256 (b) 512

(c) 1024 d) STH 9§ B T8l

afe ual arell Rl OIRR AN BT INTHS o AT
il Uel BT ANTHE 5 81, Al Arafrefer sl

;

()

Bw wlk g

%\{U‘ﬁ3+4%+6%+ ...... & U Ugl BT I BT

9 3

39 — b) 18 —

) 16 (b) 16
7 9

39 — d) 13—

() 6 (d) 16

gt .9 +.09 +.009........ % 100 UGT BT ART BRI

1 Lo 1 )8
(a) l—[Ej (b) 1+[Ej

1 106 1 100
(c) 1{5} d 1+(Ej
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0.234 &7 A BRI [MNR 1986; UPSEAT 2000]

232 232
o by =22
@ 390 ®) 3990
0.232 232
() —— d) ——
990 9909

I f&l ok &oft & A9 &l &1 AT 19 T UEHS
216 gﬁ— (_'ﬁ— 9§Wﬁ DT Q:ﬂé—?ﬂjcﬂﬁ Eﬁ—rﬂ [Roorkee 1972]

3 3

(a) Y (b) >

() 2 d 3

AN 6 +66 + 666 +.......... @ nUSl BT AT B [T 1974]
(@) (0"*-9n+10)/81 (b) 2(10™* —9n-10)/27

() 210" -9n-10)/27 ) T A BIE TR
e AT gveTe EiRR =il &1 94 Ug U qd & al
Ul B AN & RIER B, AT Aol BT AU BRI

[RPET 1986]

2

a b) —

(@ 1 (b) 7

<@€4 @ﬁf

P TUIRIR 107 & U QT Y&l &1 INT 18 a7 59 400
BT ISP U AU G P UG BT AT &, Al SHBT YoH US
BRT [RPET 1988]

1 1

(@) 2 (b) 3

2 3

(c) 3 (d) 7

afe foedt oiR 9ot & n URT @1 AW 255, ndl UG 128 TE
AU 2 B, T UUH UG BN [RPET 1990]
(@) 1 (b) 3

() 7 d) T ¥ B3 &I
SO 14+ (@L+X)+ L+ X +X2) + o, BT p Y&l BT ANT BRTT
[T 1962]

1-x" x(L-x")

(@) 1« (b) T x

@EE%%ﬁl 4 TR Y o

afe flt iR 2ol & WM 6 URT T AT, UM 3 USRI @

AT BT o AT BI, A1 501 BT ATATUTT BT [RPET 1985]

@ -2 (b) 2

(e) 1 (d) 12

SR I 1 (9 R) &

(@) Td FF T (b) TH TSI HET

(c) IMIST &l (d) sﬂﬁﬁaﬁ—s‘ﬂé‘r

@) ?[4 +19x3]

(© 20-3%) () T 9§ PrE TE
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37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

a4.

45.

46.

47.

THHT 1+a+a?+a +.... +a° =(l+a)l+a’)l+a") ®
fog x &1 7 2

(@) 3 ®) 5 _
(d) 37 & PR T
gfe iR ooft {a,}¥, a, =3,2, =969 S, =189, 9 n

3694731’1%?%4863#}#%@9%%%

[UPSEAT 1999]
(@ 2 (b) 1
() 3 d) 4
A n gATHD FATRI BT UGS §DIS 8 Al SADT AT
BRI [MP PET 2000]
(a) TP TATHS Qolis (b) n+%ff\>“3|?|’er\’

() n 3 vy d) B W ¥ HH TE
TOIR SOl & A9 HANTT UGl @l AT 38 AT IDI
UFAHA 1728 &, T9 SO & HETH U BN

[UPSEAT 2004]
(@ 18 (b) 16
© 14 d) 3T & IS T
JTIHH 3+33+333 +.... b n UGl BT INT BN [RPET 2000]

1 1
— (10"t +9n-128 b) —(@10""t -9n-10
(@) 27( ) () 27( )

() %(10n+l +10n-9) (d) TTH | B 7

e fdl oIR8l &1 YoM Ug 7, Sifc Ug 448 T U]
BT AN 889 &I, Al &0 HT FATGUTd BRI [MP PET 2003]
(@ 5 (b) 4

(€ 3 d 2
Ife fdll ToTRR Ao & URT BT ANT 364, WA 3 T
3iforT U 243 8, 1 1o # usl @ dwem gl

[MP PET 2003]
(a) 6 (b) 5

() 4 (d) 10
S RIRATN 23R 4 & 4/ n YUIKR Ay 10T {6 S,
qr pdl [UIRR AT BRI

@ a(gjﬁ
a

© a(gja
a

an+l+bn+l
e a qA1 b B I UIRR AR ————— &

, dd n BT
a"+b"

AE BT

1
(@ 1 ®) -2
© 3 @ 2
I x AR y & 9 OIRR 97 G &,

1 1

(32_)(2+(32_y2 B AM T

1
@ G? ®) ==
© = @ 367

48.

49.

50.

5L

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

23R 32 & I 3 IR e €, d IR T[OIR AT Bl
A B

@ 8 (b) 4
(c) 16 (d) 12
aﬁmeaméiﬁﬂwmagvhwmwwwﬁ,aﬁagd
OIR ARG BT [RPET 1999]
@ 4 (b) 6
(c) 12 d -6
FAHT x? ~18x +9 =0 HeAl PT OIRR A BT
[RPET 1997]
@ 3 (b) 4
(€) 2 C)
Hemall 3,3%,3%,...., 3" & TUIRR AT BT [DCE 2002]
2 n+l
@ 3" b) 32
n nt
() 32 d) 32

43R %Zﬁ = A TOIR ARAT BT OGBS

@ 4 (b) 2
(0 -1 C)R
AT 19 64 & HeF QT YOI ARY HAI BAT
[Kerala (Engg.) 2002]
(@) 13 64 (b) 43R16
() 23R16 d) 83R16

afd a, b, ¢ Ui Soft # =,
(@) a? b? c? Ui 2o # BN
(b) a%(b+c), c’(@+b),b*@+c) MR &oft # B[
8 D C aoirer ah ¥ e

(¢) bac ,
+C c+a a+b

d) 3TH | PIE B

IR %G, G, y bl TR oot & warg ue € @

G, G, & A9 8RN

[RPET 1995]

@ L b =
X y
© xy A Axy

frdll Ui 1o @1 3 FEARIN BT ANT 38 TAT IOHHA
1728 © 9 A AT © [MP PET 1994]
(@ 12 (b) 8
© 18 d 6
I A TOIR SO & 9 AT UGl BT OEhS 216
Td QIET BT IR D UGl B AT 156 B, AT AT

[MNR 1978]

@ 139 (b) 2,6,18
() 3,927 (d) 24,8
WWWWWW%HW?@W %%a—si
AH-3U & [MP PET 1994]
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a) — b) —
@) 16 (b) 16

1 7
c) — d —
(c) 9 (d) 9
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60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

[Pb. CET 1989]
15 7
— b
( 23 ®) 15
7 15
c) — d) —
(0) 3 (d) 7

I 3 o Soft @1, fSeT |rdergurd 8, AT sa
far S A&HdT & [AMU 1982]

@ ra 9f 7E @ forg
(b) r® daal gAHAS A b forg
(¢) DI 0<r<1a forg

) ®ad -l<r<l, (r=0) & for¥

e A=1+r1% +r2 +1% +..... oo @ BT JF 8F

1/z
A-1
Al - AY b) | ——
@ Ald-A) (b) ( A J
1 1/z
(©) 6-—1} d) Al-A)??
A
I x=1+a+a?+..mo@<1)
y=1+b+b?...o0(b<1)
g l+ab+a’b? +.... oo BT A BT
[MNR 1980; MP PET 1985]
Xy Xy
b
@ X+y-1 ®) X+y+1
Xy Xy
R A ) —=
© x-y-1 @ X-y+1
T UIRR A0 BT UM Ue, fHST gavT g 2 a0 3w
Ugl BT ANT 8 B, BRI [MNR 1979; RPET 1992, 95]
@ 6 (b) 3
(€ 4 C)IN
0.423 = [Roorkee 1961; 11T 1973]
419 419
- b) ——
@ 990 ®) 999
417 417
= ) —
© 590 @ o9

AT y=x—x? +x® —x* +.....00, AT x BT AF W
[MNR 1975; RPET 1988; MP PET 2002]
y

@ y+— (b)
y l+y
@ y-+ @
y -y
Ife X:Za”y Zb” :Z(ab)”a’zﬂ ab<ldd
n=0
(a) xyz—x+y+z (b) Xz+yz=xy+12
() Xy+yz=XZ+y (d) Xy +XZ=yz+X
e fHAT IR 207 & 3= Y&l &I N x & Gd Y&l &I

I A W AN y BT S 2, ar Sl 1 Ard-rguTd BT

[RPET 1988]

68.

69.

70.

7.

72.

73.

74.

75.

76.

=———

Ty
X2 _y?2 X2 +y2
@ )
X +y X —y
x% - X2+
© =~ @ =
X% +y X% -y

e el 3= TUIRIR &0 & U=l &1 AT 9 39 Ul b
Tl BT AN 3 81, I Y 40N B ATG-3FU &

[Roorkee 1972]
(@@ 1 (b)

2
© 3 (d)

e TUIRR #ofl & 3= Y&l BT AW S & RTAST YoF g

Njw N

a ¥, a9 oM nUal &1 IRTh © [UPSEAT 2002]
a) a)

@) S@—gj @)SP—@—gjl

@ak@gl ) T A A

0.14189189189... BT 7 IR T&aT & ®©I § ofig &

qhd B [AMU 2000]
7 7
) —— b) —
@ 3700 ®) 50
525 21
) — d) —
© 111 @ 148
2oft 5.05 +1.212 +0.29088 +...00 BT IRT BT
[AMU 2000]
(a) 6.93378 (b) 6.87342
(c) 674384 (d) 6.64474
Bl area iR o0 &1 AT 38 qen Aol & usl & auf
BT AT Y 38, a1 o 8Rf [UPSEAT 1999]
3333 1111
© aew ® e
111 1 11 1
= d) 1-=, = ——,.
© 392781 @ =33 g

T A IR 7ol AT Yo U 2 T H1aqurd - &,
BT AT 4 T g e 34 2, 79

[T Screening 2000; DCE 2001]

7 3 3 1
a=—r=— b) a=—,r=—
@ 407 ®) 2" 2
3 1
a=2r=— d a=3,r=—
(c) 5 (d) 2
gfe a=02b= J—x:—+1+i+ ......... w, dg al%*
4 8 16
B A 8
@ 1 (b) 2
1
— d
(¢) 2 d 4
413 40 g1l 0 BT AT BT [RPET 2003]
(@ 2 (b) 3
(0 4 d 9
I y=x+x2+x3 4. 00, TG x= [DCE 1999]
1_
@ b —Y
+y y
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77.  U® AT O Aoft & sl w1 AT 3 7 7T Ukl & ot

78.

79.

80.

8.

82.

83.

84.

85.

BT AN Y 37, 9 SO0 BT Y UG 9 AIAGUTd HAL: Bl

[RPET 1999]
(@) 3/2,1/2 (b) 1,172
(c) 3/22 (d) T A PIg &I
. V241011 .
I UIRR Sl , ;= B TG BT OANT
J2-1'2-y2"2
gﬁ—rﬁ [Kerala (Engg.) 2002]
@ V202 +1y b 2 +1)
(© 52 d) 3W2++5

T IR 707 & UGT BT AT 20 TAT UGT & a1 BT ANT
100 BT, T /07 ST ATATJUTT BT [AIEEE 2002]

@ 5 (b) 3/5
(c) 85 d) /5
afe foselt aia iR Soft &1 g Ug, 9 Usl & AT &
Q1 I & SRIER B, A1 A0 BT @EgUT 8T [RPET 2002
@@ 1 (b) 2
() 3 (d) -1/3
sofy 1+§+iz+%+....ooav‘r INT Uh e e ®, 99
X X
[UPSEAT 2002]
(@ x>2 (b) x>-2
@ x>= d) $TH A PIg T8
0.5737373 ...... = [Karnataka CET 2004]
284 284
(@) 97 (b) 295
568 567
(c) 990 (d) 990
0.037 &1 HH, W&l .037 AT 0.037037037..... 1 fFrofid
P B, B [MP PET 2004]
37 1
@ To00 ® >
1 37
(c) 37 (d) 999

A 3,0, 21 9B H x SireT W IRV F&IW OIRR 4107
H B O €, 7 X BT H19 BT [MP PET 1986]

Wk N

Ife UiRR Soft & 3d Ul &1 ARTHS s TT UM U 4

[) & K 2005]

86.

87.

88.

Jofy 9—3+1—%+ ..... o0 BT = TGl db INTH

[Karnataka CET 2005]
@@ o (b) 9/2
(e) 27/4 (d) 15/2
afd a? +ab? +16¢? = 2(3ab + 6bc + 4ac) STefa,b, ¢ T
Wl €, 99 a,b,c B [AMU 2005]
(@) AR 2o # (b) ToiR Soft #
(¢) BI® Ao H d) T ¥ HIg 7
07 (32)(32) *(32)" ... T UGI AP BT TOHDA &

[Kerala (Engg.) 2005]

(@ 16 (b) 32
() 64 d) o
(e) 62

HAD A0

Ife frefl eTcHd AN BT midl U N8 AR AT IS mg, ar
ol &1 Af gg B8

@) — ®
mn r+1
mn mn

© @O

13,15, 19 8 T Sire, 5 I ¥ U Ue erHed A b
PHHENTT Ug B

) -6 d -7
Wsﬁvﬁzzé,sé .............. FT 5df U AT
[MP PET 1984]

1 1
@ 5g (b) 3§
() 10 (d) 10
AT @y, 8y, Agpeerenes oy a, BIHH SO H OB, ar
a8y + 8,85 + oo +a, ,a, P A BRT [T 1975]
(@) aa, (b) naa,
© (-Daa, (&) T & PIg TE
Ik xy,z wWEs gt # g @ aos
log(x +z)+log(x — 2y +z) &T A9 R [RPET 1985, 2000]
(a) log(x —z) (b) 2log(x —2)
() 3log(x-2) (d) 4log(x —z)

afy el EE S BT sd ue %an?ﬁqa%geﬁ

DT 16 A Ug BT [RPET 1987, 97]
1 1
a) — b) —
@ 89 ®) 85
1 1
c —_— d —_
(c) 20 (d) 79
T ERIHD AU BT UBAT UG 1/7 AT SR UG 1/9 B, Al 12
df gg © [MP PET 1994]
1 1
il b) —
(@) 19 (b) 2
1
) — d —
(c) 17 (d) 27



gfe ab,c e gades Irdfde TRl & o &6

e Aol F 8 dr M+M%

2a-b 2c-b

(@) 109 ST AT W
(b) 10 F HH AT WA
(c) 10 B IRER
(d) 379 & BIg T
gfda, b, c,d ecAd A § € F9 ab+be +cd =
(a) 3ad (b) (a+b)c+d)
(c) 3ac d) STH | BIE B
Ifg fhefl e S &1 Ard ug 8 e 3nsal ug 7 &l
Tl AP 15971 98 § [MP PET 1996]
(@) 16 (b) 14

27 56
(c) vy (d) 5

I eRIHD AN BT 7 df Ug %Sﬁ'\’ 124t Ug %% T 20df

ug ®

[MP PET 1997]
1 1
@ a RATY
1 1
© @ %

ol D ﬁUﬁﬂﬂﬂTq’c{%Wloiﬁq’c{iﬁ,?‘ﬁ

105
ol BT U g8 BT [Karnataka CET 2001]

1 1

(a) 8 (b) Ty
1 1

(c) r (d) 7

I 5T STHS AN BT A1 UG g T gal p &, a1 200 BT
pqEﬁ g R [Karnataka CET 2002]
@@ o (b) 1

(©) rg (d)
ﬁﬂﬁmﬁvﬁwa@ﬁq—dgamsaﬁw%%?ﬁ
Uy BT 641 UG BN

pa(p +a)

[MP PET 2003]
1 3
(@) 5 (b) 7
1 3
(c) 7 (d) 5
IS 1 p TAT q B 9 EIHG HIAN T, Fﬁ%+%fﬁr
"4 ' [MNR 1990; UPSEAT 2000, 01]
(@) 2 b)
p+q
©) % (d) T P A
I adiR b BT BIHG AT H B, o !, e
H-a H-b

A9 BRI
(a) a+b (b) ab

18.

20.

21

22.

23.

=———

pE———
1 11
—_— d PR —
© 275 @ 275

TR x2 —10X +11 =0 P Al Bl eXIHD A 7

[MP PET 1995]
1 5
= b) —
(@) = (b) 1
21 11
il d =
(c) % (d) =
a a
oI BT EIHD AT &
1-ab l+ab
[MP PET 1996; Pb. CET 2001]
a a
) 2 _a
© Vi-a’b? 1-a’p?®
1
c a _—
() 1-a%p?
3 3R %% 49 Boal eIHAS "G B [RPET 1996]
63 63
el b) —
@ 10 ® %
126 120
=7 JH ==
© o5 @ &

an+1_’_bn+1
IJT a R b 9 RHAD ARy ————, AT ndl

a"+b"
HIF g N [Assam PET 1986]

(@ 1 (b) -1

(© o ) 2

I a oIk b B 4 s e H g, @ Ara HAb
H-a H-b

B A BT [AMU 1998]

@ 4 (b) 2

() 1 d) (a+b)

e a, b, ¢ BIEDG SO0 H E Ar

(@) a’+c®>b?

(b) a?+b?>2c?

() a?+c?>2b?

d) a?+b?>c?

afe a, b, ¢, d ETHS o0 H B, AT [RPET 1991]

(@) a+d>b+c (b) ad >bc

() S (a) A (b) (@) ¥ 9§ I T
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FARR A, UK AT oI BXISTD kg H

I &1 A9 g9He aRafde el B 9ArR ARy,
TUIR WY SR ERIHE AT HHY: A, G 3R H E dr
STH T B
@ A>G>H (b) A>G<H

(¢ H>G>A (d G>A>H

I T GFTHG aRAAD SRRl & §F BT THRR HJET A,
TOIRR AT G 3R BRIAD Aed H ©,

[AMU 1979, 1982; MP PET 1993]

[MP PET 1984; Roorkee 1995]

() A?=GH (b) = AG
() G=AH (d G%=
I a b, cFAFRR #oft § § 2R bcd%ﬂ—ﬂ‘cﬁﬁﬁﬂ‘ﬁﬁ%
ar
(a) ab=cd (b) ad =bc
(¢) ac=hd (d) abcd =1
aﬁabcwﬁvﬁﬁﬁ?ﬁ%,%%?ﬁ

[MNR 1982; MP PET 2002]
(a) AR o # ) TOTR o #
(c) BTG 2o H d) $TH | BIS TE
afe ab-c)x2+b(c-ax+c(@-b)=0% oI aTR &I, ar
abc® [RPET 1997]
() AR sroft § b) TUIR o7 H
(c) BXIHSG o7 # ) TTH A BIS TE
AT log, x, logy, x, log, x &xtd &oft # &I, a1 a, b, ¢ B

(@) |ATR SO H (b) DG O H
) TOTRR Sl H d) S ¥ B3 T
e dF F=R iR oeft § € A1 S e dgee
(Logarithms) Ul [BIT 1992]
() AR sroft § ) TOIR o H
() BIHAD 1o H ) T ¥ BIS L

afe foredl FArR 9ol & pd, gd, 9 SIR 4 U” IR Aoh

#E G (p-q).(@-r), (r—>s) BT [MP PET 1993]
(@) oI Sioft (b) WEFR o #
() BIHAS o H d) s ¥ ®IS &I
A I AR 23R 6D 9 FHR ARG A TAT PUIRR
A G B, Al A—G & A B8R
a-b a+b
(a) = (b) >
© {*/5\/‘-*/5}2 @ 20
2 a+b
L,L L R sh & AR e e ar
b-c c—-a a-b
(b —c)?, (c—a)’, (a—b)* BT
) IR Sl # (b) |HTR SO H
() BTIHAS o0 H ) STH I P18l
afg at’* =p!’Y =c''23iR a b, c UK S H E, Al 5y
AR 2 B [T 1969; UPSEAT 2001]
(@) |ATR SO H (b) TOIRR =oft #
() BIH® Srofl H ) STH b P18l

20.

21

22.

afe a1 A=l & 4 BT FHR A A SR TR AT

G ® dr awny g
(@) A£(A’-G?) ) VA Az _G?
© A+fATG)NA-G) (4 AXJA+CGA-C)

2
ar L ot t e arancs
a ¢

[MNR 1984; MP PET 1997; UPSEAT 2000]

|
V)

|
o

d) &S o gd iR ol I H
I a AR b BIS e W gcAd arRdfdd e &

= A B9 A1 B 9
[MP PET 1982; MP PET 2002]
@) 24ab >(@+h) (b) 2+/ab <(@+h)
© 24ab =(a+h) 4 3§ IS T
Ife b2 a% ¢’ F=R 9o # € @ a+b,b+c,c+agl
[AMU 1974]
(a) AR A0 H (b) TR Soft ¥
(¢ TS of # d) T & P 7
T a b, c FARR AN H WY Bl SR UIRR o7 § o,
[MNR 1981]
(@) a=b=#c (b) ab=c
(¢ a#b=c (d a=b=c

I a,b,¢c UK &ofi § 8 WG 2T 6T b T & 99
HHIRIR HIE B x4 y 8, dl %+3:

y
(@ o (b) 1
() 2 (d) 12

Ife ab,c AR Sol #9 ab,d IR &o0 H g

[Roorkee 1969]

aa—-b,d-c B [Ranchi BIT 1968]
() AR sroft # b) TUNR o7 H
(c) BXIHD o H d) T I B TE
afe a?,b? c? wER S H B, ar (b+c)t (c+a)t @
(a+b)™* =fr [Roorkee 1968; RPET 1996]
(@) BIHD o H b) RIS
() THTR sroft H ) T W BIS TSl
Iﬁ%abcwﬁvﬁﬁ%aﬁi—iaﬁ
bc ca ab

[MP PET 1985; Roorkee 1975; DCE 2002]
(@) |ATR SO H (b) TOIR =oft #
() BXIHD o H ) TH A BIS L

Ife x,1,z wR Soft #9 x, 2,z qoIR oo # g ar
X, 4,z B

(a) |ETOR SO H
() BIHAD 207 H

[T 1965]

X=1+a+a%+... )
y=1+b+b%+..

z=1l+c+cC ........ o
8, ddx,y,z 84 [Karnataka CET 1995; AIEEE 2005)]
(@) |ATR SO H (b) TOIR =oft #
() BIHAD 207 H d) STH | PIg B
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Ife T9 M o g S dRdfdd F=R a, b, ¢
TOIRR AT H B @A b-c,c-a a-b &S AN H F,
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@ ad (b) b A
() c¥ d) STH | BIS T8I
Ife ab,c TERR O #H, b,c,d TOIRR O H e
c,d, e BXIHG AN H € T a,c e B

[AMU 1988, 2001; MP PET 1993]
(b) |HTR SO H
) IS o H
e a,b,c TOIRR 200 ¥, a-b,c—a b—cEHD 200 4
g, 99 a+4b+c -
@@ o (k) 1
() -1 d) ST 9 BIS T
afe a* =bY =c? =d" T ab,c d YUK SO0 H &, q9
X,y,z,u BRI

[1SM Dhanbad 1972; Roorkee 1984; RPET 2001]

(@) |ATR SO H (b) TOIRR =oft #
(¢) TISD SO H d) ST ¥ BIg 7RI
afe I F=RI a 9 b & dF I TR ARI AL A, 9

<1 TR e Gy, G, & dr A

G,.G,
[Roorkee 1983; DCE 1998]
a+b a+b
- b) ———
@ ab ®) 2ab
2ab ab
s d) —
© a+b @ a+b

Eﬂ%ﬁv—é’r I & AR TEY T SIHB TIEY B 27 9 12
[RPET 1987]

24 (d) 36
b, c TR goft H 8 99 32, 3°, 3¢ B

9 (b) 18
a,

[PbCET1990]
(@) |ATR SO H b)Tﬁﬂ’\’W
(c) BXIHG 2o H ) ETH A BIS TE
aﬁ%wﬁvﬁﬁ(mﬂ)fﬁ, (n+1) df dT (r+1) af
ug IR Ao # 8 dr W@ m,n, r e Sl 7 g
Tg AR 201 & AR qAT Yo Ug $T guTd s

[MNR 1989; Roorkee 1994]

@ -2 © 2
n n

©) —% d) %
e UIR ARA =18 IR FAR A = 27, Al &RIAD A
R [RPET 1996]

1 1
(@) Ty (b) 2
(© 12 d 96

=Rl a 9 b & AR AR, UK ARI HT G
ar a:b BAT

[Roorkee 1953]

@ 2—\/§ b) 2+\/§
2+\/§ 2—x/§
© J3-2 @ J3+2
J3+2 J3-2

33.

34

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41

42.

=]

AfRIT 121

]

IfT 9, x,y,z,aFAR AN H B, A X +y+2z =15 &b,

A 9, x,y,z,a EXES SO0 &, A l+£+1:§, ar

X y z

a &1 919 B [T 1978]
(@ 1 (b) 2
() 3 d 9

I 29 3P 9 9 AR TEY T P T I SIR”

TAT BNHD AT H, IR " A @ Id ®,

A +% = [1SM Dhanbad 1987]
@ 1 (b) 3
() 5 (d) 6

aﬁwwamﬁvﬁzﬁpﬁ g4, A 9% HE
,c &I, @ a(b-c)loga+b(c—a) logh+c@@a—b)logc @I

Hﬁ%ﬁr

a) -1 (b) o

Q d) @Raw =8 2

afg a,b, c FATR 200 # Td &%, b?, c?exrHa &0 | B8, ar

[MNR 1986, 1988; 11T 1977, 2003]
(@) a=b=c (b) 2b=3a+c
() b?=4(ac/8) ) T W BIS TG

IR @l H ¥ g 3 Uik Sof # qorm erfw| A
TR S0 €, e ArderR 6 81 afe ugell 9 arfsad

[1976]

—~

T WA 2, Al Ugell AT 8RN [TIT 1974]
(@ 2 (b) 4

() 6 d) 8

Soft (V2 +1),1, W2 -1) & [AMU 1983]
() AR sroft § ) TOIR Sl

() TS 2o H d) 3TH 4 BIS &

I 31 IRRT & ERIAS AT T [OIRR AT BT AU

12:13 g, a1 H@=ell &1 orguid & [RPET 1990]
(@ 1:2 (b) 2:3
() 3:4 ) T W BIS Al
uﬁ b+a b+c Eﬁ_abcgﬁ_ﬁ_
b-a b-c
(@) |ATR SO H (b) TOIR Soft #
() TS o H d) =T ¥ Big TE

gfe a7 AREAN &1 U 9:1 8, O I+ AIRE & 94
TTOIR 3IR ERIHS AR HT ST BT

(@ 1:9 (b) 5:3
(9 3:5 (d) 2:5
afe a,b, ¢ &xrew® Ao # @, ar b _c

b +c'c+a a+b
[Roorkee 1980]

() AR sroft § b) OIR SOl H

() IS S0 H ) ST | BIS AR

aﬁxgyyygzmmﬁﬁsﬁaﬁxyzsﬁ
[RPET 1989; MP PET 2003]

(a) FHATTR O H (b) TR Soft ¥

() BIHD 2on H d) ST ¥ BIg Bl
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]

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51

52.

53.

54.

afe gAFRR Aol qUIRR SO, ERIHe SO & HerH el
(2n—1)df U SRIER B TAT 9 »d UG HHIT: a, b TAT ¢
g, @@

(@ a=bh>c (b) a+c=Db
() ac-b%=0 () T (a) TAT (c) I &
T FER S, Uik ool qe evretd Siofl e v
T Af<TH U Ed 2| A SR 6 el @1 e fawm
g, a9 a1 SR & A7eg U B

(a) AR o # b) TOIR SO #

() BTIHAS o7 H ) T ¥ BIS T

afd a b,cT MR 200 # & T a+x,b+x, ¢+ x EHD
goff § €, d9 x &1 A4 ¥, (a, b, ¢ 7 I )

[T 1985, 88]

@@ ¢ (b) b

(c) a ) T ¥ BIS &I
a+b b+cw1v—c|?§v‘ﬁﬁ%a’s{a—c€ﬁ
1-ab’ ' 1-bc b

(a) AR Soft § b) TUINR o7 #

() &I Aol | ) T | B TE

gz waraR ooft & @it uel &1 9 fhar w, o 95 soh

BrfY

(a) AR o # ) ORI #

() &b ol H d) T ¥ P T

IR y-—x TATy-z & 19 BT &WHB ARYI 2(y —a) &, a9
X-ay-az-ag

(@) |ATR SO H (b) TOIRR =oft #

() BTIHAS o1 H ) T ¥ BIS T

If ST oIS aRdfdd AEgiell a 9 b ® 9 qHRR A
g BRIHS A BT AU m:ng, a1 a:b ©

Jm— n+\/_ b) x/ﬁ+\/m—n
AJm-n — x/_ \/H—vm—n
JCtJ_H (d) S8 & PIS &

IR ol 81 d xyz = 64
g x%,y%, 28 gErR 9o H ®, 9

@ x=y=z (b) x=4

(€ Xy, zZTOIRR S°7 § & (d) SWRRD AT

Ife T I A= p, g, r S S0 H 8 9 3
i AR oft # 81, 99 SgUM piqir ®

e log, v, log, x, log, z

(a) 1—\/5:2:1+\/§ (b) 1:\/_:—\/5
© 1:-v2:43 d 1743:-2:1+4/3
3 TS B TR AT 6 T WHlOR ARA 6.5 ®, 9
T g [MP PET 1994]
@ (B11) (b) 49
() (218) (d) (7.6)
fy 2D _DrOX €4l gy qap e ¢

[RPET 1986
(a) |ATGR SO H (b) IR &oft &
(c) BI® Ao H ) T ¥ HIE T

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

Ifd a,b, c FARR 400 H 9 a,c—b,b-a IR it H €,
(@a#b=c)d a:b:c?

(@ 1:3:5 (b 1:2:

() 1:2:3 ) W aﬁ—s‘ﬁé’r
aﬁa,b,cwﬁﬂﬁﬁ%‘r Fﬁﬁﬂﬁ neN® o I
PBAT B

(@) a"+c"<2b" (b) a"+c">2b"
() a"+c"=2p" ) §TH | BIS T8I
g fF=l <1 ucl &7 ARG AT - o TAT ERIHE ARY - 36

[RPET 1995]

81, A1 U AF BT [RPET 1995]
(@ 18 (b) 12

() 16 d) 3TH | PIg T8

afg x2 =xP2z°2 =z¢, @9ab,c &

() AR sroft § b) TUNR o7 H

() TS on H d) 3TH 4 BIS 7

ferefy qoieR 2ot & <\ et a1 qUTwe si2 €1 IS s
=T H 89 @‘cﬁu H 6 Sied R IR FHR ol § &1
. . [Roorkee 1964]

[T 1992; MP PET 2000]
12 (b) 2:1
1 d) 1:4
b & Hed WHIIR HTed, VIR ARA 9 &S AR
ar [RPET 2003]
b (b) ab=1
b (d) a<b
,C gHETR %—Uﬁ ﬁ fﬁ qaq 1Oax+lo 10 bx +10 10 cx+10
[Pb. CET 1989]

—= =
nm%%nm
OO OO

D N

o VI Ho

o» v o

e

HHR Ao A
o St # S/afd x > 0
iR ooft % x & ) wEE B forg

o
~

==
OB

d) TOIR SO § SEfd x <0
I ab,c.d fgue R & HAF IR o &, a9
a+b’b+c’c+dgﬁ
a b c
() AR sroft § (b) TR &ioft #
() IS S0 H d ST | P Bl
log; 2, logg 2, logy, 2 Ul [RPET 1993, 2001]
(@) |ATR SO H b) TOTRR &7
() BIHD 207 H ) T ¥ BIS Al

T IR aRafdd S Ud GARGR SO0 9901 § defT
3 ARl & o S HH H o W IR Sl g9 €

@@ 1 (b) 2

(© 3 @) T F PR TE

T a* =bY =c’3R a,b,c TOIRR &N # &, T9 x,y,z BN
[Pb. CET 1993; DCE 1999; AMU 1999]

() AR sroft § ) TOIRR SOl

() BIHD on H ) §TH | BIS T8I



67.

68.

69.

70.

7.

72.

73.

74.

75.

af q1 HE=ell & Hed & UIRR AT G, 9 G, a9

. GZ G2
AR AT A WY O, 99— + —2 %7 |19 811
2 1

[DCE 1999]
(@) % (b) A
© 2A d) T ¥ B 7
I log(x + z) + log(x + z — 2y) = 2log(x — z), TF
X,Y,Z Eﬁﬁ [RPET 1999]
(a) TG O H (b) TOIRR =oft #
() AR SO H d) $TH A BIg T8

a_ b —C R 9 # @ drab,c gt
b+c c+a a+b

[RPET 1999]
(a) AR sroft § (b) IR &oft &
(©) EeHSD Sioft § (d) T A BIg Ll
I abe TEHFR SN H oAl ! , 1 ,

b Jarde

\/Ei ,\/E gﬁ—ﬁ' [Roorkee 1999; Kerala (Engg.) 2005]
(a) AR Srof # (b) ToiR #oft #
(c) TIHD SO H d) 3TH & BIg T

et TR Ao &1 9 HANTT Tedl ARl BT AN 27
2| IfT 37 =Rl § pAv: —1,—1,3 Bl SIel 9™, a1 U6

Toirer ol fAffa 8 2, a9 derd ghh [AMU 1999]
(@) 5,913 (b) 15,93
(¢ 13,95 (d) 17,91

afd p,q,r TH YOURR SO0 H § TAT a b,c Th A
TOIRR SO €, @@ cp, bq, ar BT

[Roorkee 1998]

(a) TR o H (b) EIHS Ao F

(e) ORI £ @) T ¥ P T

3{IhH %,a,b%zﬁqwﬁﬁq—dgvhwmﬁﬁam

feqa 9 g s ooft # 8, 9 a 9 b B A B

[UPSEAT 1999]

1 1 1

©) a=—z,b=1 (b) a:E,bZE

© (3R b)IE I L (d) TTH A BIS I

foar 8 a+d>b+c &l a, b, ¢, d I[P TR &, T

[Kurukshetra CEE 1998]

+ ol

) (a+b), (b+c), c+d), @+d) FaFR ooft # 8T

(d) 1,1,1,1 TR ol H B

a+b b+c c+d a+d

afe A, A,;G;, G, 3R H,, H,3 d@meil & 7eu Hae
FHIR A1, TOIRR A1 3R &RIcHd A1 YaiRid oy,
68, Hi o o g
HH, A +A,

@ 1 (b) o
(€) 2 d) 3

[RPET 1997]

76.

71.

78.

79.

80.

81

82.

83.

84.
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bl =R AU B1 AR, SRIdT Yo UG gebrg e
ORI, T9al g Al g OIR S9 H €, BFT [AMU 2000]

@

ol gk

()

AT SIS G 4, b, ¢, d GAFR A0 H &, 9 abe, abd,
acd, bed BT [T Screening 2001]
(a) WERR, UIRR, &Id 200 9 4 fhedl # 21

(b) AR soft §

(c) ToireR ooft #

(d) BTIAS o7 H

AT ax? +bx +¢=0 & HAl BT INT I8 GHH & T b
AT & RER B, Al %,%,%%ﬁ
) AR sl H (b) TOIRR Soft #
) &S Hoft H d) STH | PIg B

I abc TATR AN F I, a1 22+ 201 2001 w0 BT

[DCE 2000; Pb. CET 2000]

[RPET 2000]

(a
(

C

() AR sroft §

(b) TOIRR &ofl FHad T x > 0

() IR #oft afg x <0

d) UIRR &oft @1 x 20 @ o

T b+c, c+a a+b TIHG SN H B, Al

a b c

) ) [RPET 2000]
b+c c+a a+b
(@) AR SO H (b) TOIRR Soft #
() IS o H d) 3TH & IS TE
i %,%,% IS ot #§ g, ar [UPSEAT 2002]

(@) a’h,c?a,b’c AR Aol # BT
(b) a’h,b%c,c’a IS o # BT
() a’b,b’c,c’a IUIRR sroft H BT
() T & PIg TE

AT A FHERUT X2 -2ax +b =03 Hal P FARR A
TAT G, FHIHROT x? —2bx +a’ =0 & HAl BT IR A
AE| [UPSEAT 2001]
@ A>G (b) A%G

© A=G d) T | ®Ig T

I A9 G HHT FARR AR AT UIKR AR B qell
x2-2Ax+G%=0,d9

@ A=G b) A>G
© A<G d A=-G
AR In (@a+c), In (C—a), In (@a—2b+c) FAR o H &,
ar

[T Screening 1994]

[UPSEAT 2001]



=———

UNIVERSAL -
SELF SCORER 124 ,ﬁﬁm‘r

—
85. Il fHAl BPR[ST & T (Altitudes) FATR #1901 ¥ &8I, AT
%l'ﬂ\_r[ Eal ﬂGTéf Bl [EAMCET 2002]
(a) |ATR SO H (b) BIHS 0T H
(¢) ToirR =oft # ) FAEE ToTRR Aol
86. AT ab,cTOIRR &9 # =i, AT log, X, log, X, log, x BT
[RPET 2002]
() AR sroft § (b) IR &oft #
() BIHD 1o H d) $TH A BIg T8
87. M AN W& ab,c 39 UBR T fF ab,c FARR
Soft # qerr b—a,c—b,awquﬁﬁg}f, Wabicd
[UPSEAT 2001]
(@ 1:2:3 (b) 2:3:1
() 1:3:2 (d) 3:2:1
88. T (y—x), 2y —a) TAT (y—z) EIHAD SO0 7 &, d x—a,
y-a, z-a 8 [RPET 2001]
(a) TR Soft # (b) TOIRR Sof
(c) BXIHE 2o H d) T ¥ IS T
89. A ab,c FATR o § derr a? b2 c? ercAd St F &,
ar [UPSEAT 2001]
(@) a=b=c
2 2 ¢
(b) a®=b* ="~
(© ab,c ToiR it 7 B
) _Ta,b,cgtrﬁﬂ’\’ soft ¥ By
90. IR a,a,,..., a, THD AKIADH R § ST oD
U R0 6T ¢ %, I9 a +a, +.. +a, , +2a, P ATH
AN BT [T Screening 2002]
@ nEcy'" (b) (+1)ct'"
() 2nc*'" d (+1)@2c)}"
g. IR I gAHS FEIRA BT WA eI A, [OIRR AT
G T EIHG AT H B, d9 H &I #1981
[MP PET 2004]
G? G
(@) a (b) e
A? A
(c) S (d) oz
92. QI WHRH FH FIHS AR 14% 3R TUIRR A 24 B
ql AETH e gl [UPSEAT 2004]
@ 72 (b) 54
() 36 (d) ¥ 9 PIE T
93. S I S S S ARb=a=c,dd a b, ca
a ¢ a-b c-d
[MP PET 2004]
(a) TG O H (b) TUIR sofl
() AR sroft H d) STH A BIg T3l
oa. AR a?b2c? W Soh H @ & P ¢

b+c'c+a a+b

(b) TOIRR =oft #
() T q PIE T

(@) |ATR SO H
(c) BIH® Srofl H

95.

96.

AR pgr ToTR &0 F 8 3R tan'p, tantqtantr

AR Sl # B, TG p, g r 19 T B G B
[DCE 2005]

r (b) p#q=#r
r d) 3TH A PIE T8

@ p-yp’+a%:p+yp2+q’

) p+yp2-q2:p-4p?-q’
(¢ p:q

@ p+yp’+0a% :p—yp’+q?
(© q+p? —q2 :q—yp? -q°

FATONIG TR 3101, 3] fafer

1 1
® I ® X
1 1
( 3 d) ——=
@+x) @-x)
1+§+i+i w0 = [DCE 1999]
2 22 8 )
(@ 3 (b) 6
(¢ 9 d) 12
Syofy 4 7 10
1+§+5—2+5—3+ ......... @ AT YAl BT ART BT
[MP PET 1981; RPET 1997; Roorkee 1992; DCE 1996, 2000]
(@) 3ne6 (b) 35/8
(c) 35/4 (d) 3516
SO 143X +6x%+10x% +........ o BT IRT BT
1 1
- b) ——
@) @-x) ® 15
1 1
— d
TR @
1+3+7+15+31+.......... nUsl & - [T 1963]
@ 2" -n (b) 2"t -n-2
() 2"-n-2 d) 3TH | PIE B
24447 +11+16 +...... n &l d& - [Roorkee 1977]

(a) %(n2+3n+8) ®) %(n2+3n+8)

Ep N2
() 6(n 3n+38) (d) 6(n 3n+38)

3T 12 +16 + 24 + 40 + ... & n UGl BT AN BT

[UPSEAT 1999]
@ 2(2"-1)+8n ) 22" -1)+6n
() 3("-1)+8n d) 4" -1)+8n
afg a, b, c aTHAF sof # B, A1 A H ¥ B A v @
[MNR 1985]
1 11 ac
© bav e ®oae?
(@ Dra, brc d) T F B T
b-a b-c



gofy 1+%+%+....wfﬁr?ﬁﬂgﬁm [UPSEAT 2001]
@) 1 | (b) o
() (d) 4
gl 244 +7+11+....... BT df g BN [Roorkee 1977]
2
@ 2 +2n+1 ®) n?+n+2
2 2
n“+n+2 n“+2n+2
d -
(c) 2 (d) 2
goft 14+ 2x +3x2 +4x° ... BT nUST dP AN &
[EAMCET 1998]
1-(n+1)x" +nx"*? 1-x"
(@) (n+1) 2 (b)
@-x) 1-x
(© x"t d) S ¥ PIS T
oy L3 T 1 @ wem n et a7 A R
2 4 8 16
[T 1988; MP PET 1996;
RPET 1996, 2000; Pb. CET 1994; DCE 1995, 96]
@ 2"-n-1 by 1-27"
() n+2"-1 d 2"-1
2 3 4 .
I+=+ = — 4. B nUS BT AT B
5 52 53
[MP PET 1982]
25 in+5 3 2n+5
£ b) = —
@ 16 Toxsmt T
3 3n+5 1 5n+1
2 ) ==
S T @ 5 3

ol/4 41/8 g1/16 1£1/32
[MNR 1984; MP PET 1998; AIEEE 2002]

@@ 1 (b) 2

3 5
(c) 2 (d) 2
i-2-3i+4+.... 0o U d® B AMHA B,
(Sret i=v-1)
(a) 50@-1i) (b) 25i
() 25(@+1) (d) 100@-1i)
JMN 247 +14 +23 +34 +..... BT 9odf UG &

[Pb. CET 2003]

(a) 9998 (b) 9999
(c¢) 10000 (d) 100000

I grpd TRl & W B SUdHeri H 39 TBR
ffora fvar mar &, f& S, ={1}, S, =1{2,3} S, ={4,5,6}

(@) 62525 (b) 25625
(c) 62500 d) STH | BIS T8I
nd gl @I 999 AOMT, n UGl BT ART
3R I KT BT IIT
gy L, 1 L P (h+1) Y& BT ANT
1 1+2 1+2+3
BT [RPET 1999]
n 2n
@ n+1 ®) n+1
2 2(n+1)
©) nn+1) @ n+?2
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SO 1+@+3)+ (L+3+5)+....... @ (n—1) 9&l BT AT
Sl [RPET 1999]
n(n +1)(2n + 1) n%(n +1)
(@) 5 (b) a7
© n(n —12(2n -1) @ 02
SO 1242224324242 452 4267 . . % n Ual
B INTHS, o4 n¥H T, n(n;l)2§| 99 n favq @1, 9
IRTHA BT [T 1988]
n(n +1)> 1,

(@) Y (b) > n“(n+1)
(©) n(n+1)> d) 3TH | PIE B
goft 22 4424624, .® n Y& BT AT B

[MP PET 1994]
( n(n+1)(2n+1) 2n(n+1)(2n+1)
i 3 3
© n(n + 1);2n +1) @) n(n + 1)9(2n +1)
J 1+@0+2)+Q+2+3)F . .. BT nUSl dH ANTHA
g [MP PET 1986]
@@ n?>-2n+6 (b) w
(©) n*+2n+6 (d) w

o), fOI®T n df 98 n(n+1)8, Hn UaI & AT &

@ n(n + 1;(n +2) ) n+ 1)(n1+22)(n +3)
(&) n*(h+2) @ nn+1)n+2)

SO 1(11) + 2(2!) + 3(3) + ot () BT TRT BRI

[AMU 1999; DCE 2005]

(@ 3MH+n-3 b)) M+)'-(n-1)!
(¢ (h+1!-1 (d) 2(H-2n-1
L. 1.,1 1
12 23 34 T nin+1)
[AMU 1995; RPET 1996; UPSEAT 1999, 2001]
1 n
a b) ——
@ n(n+1) ®) n+1
2n 2
) —— d
© n+1 @ n(n +1)
oY 3.6+4.7+5.8+....... BT (N—2) U&I TP BT AT &
[EAMCET 1980]

@ n*+n®+n+2

(b) %(2n3 +12n% +10n - 84)

(@ n®+n?+n

) T 4 BIS T
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10.

uﬁgi_@,eﬁ Z(si—a—

n(3n-1) n(3n+1)
@ 5 (b) -
() n@n+2) () w

oo 12.24+223+3%24 4. @ nUGI BT AN B
n*(h+1)°@n+1)
T
n(h+1)(3n? +7n +2)
12

n(n +1)
6

[n(h +1)+(2n +1)]

(d) %[ﬁn(mm 2(2n +1)]
N 1.2.3+2.3.4+3.45+....... ® p UG BT AN BRI

[Kurukshetra CEE 1998]
(@ nh+1)(n+2) (b)) M+ +2)(n+3)
© %n(n )N+ +3) @ %(n L 1)+ 2)(n+3)

o 1% +2% +3% +4°% +..... +153 BT AT B

[MP PET 2003]
(a) 22000 (b) 10,000
() 14,400 (d) 15,000
e YoM n U G & @ BT AR SAS AT I 330
rfdrn % aron= [Karnataka CET 1998]
(@) 8 (b) 10
(c) 15 (d) 20
310l cot™ 3+cot ™ 7+cot 13 +cot ™t 21 + ..., . @ T

(@ tan 1( n J ) cotfl(ﬁj
n+2 n

() tan‘(h+1)—tant1 (d) SWRIFT FH
Ife wra d=r 59 veR fodl Sl €

q9 4} GRP B G BT T BRI

L N e
@ 2(n 1 (b) 2(rl +1)

© Z(?+1) @ 2@2-1)
n n
W%+1;2+1+§+3+ ....... BT Al Ug BN
[AMU 1982]
n+1 n-1
(a) — (b) >
n?+1 n?-1
c d
(c) 2 (d) >

20.

21

22.

23.

24.

25.

Y n Wied Wl A B TP A A WU

Ul BT N BT
1 n?
(a) gn(n—l)(n +1)(3n+2) (b) E(n—l)(n—Z)
() %n(n+1)(n+2)(n+5) d) STH | PIg B
3ol 1.324+2.5%2 +3.7% +.......... % 20 YSl dF BT AN &

[T 1973]
(a) 188090 (b) 189080
(c) 199080 d) STH | PIg B
13 +2°+3% +4% 4. 12° (MP PET 1908]
12422432 +4% 4. 122
234 243
= b) ——
(@) 5 (b) 3
263 . .
() > d) 3TH | PIE B
3, 0 ! & o U@ @1 A
St gty +.. B nUEl B BRI
1 19+2° 1°+2°+3
[Pb. CET 1999; RPET 2001]
2n 4n
b
@ n+1 ®) n+1
6n 9n
— dH —
©) n+1 @ n+1
3o 1.3.5+.2.5.8+3.7.11 +......... % 'n' U dF BT AN
% [Dhanbad Engg. 1972]
n(n+1)©@n? +23n +13) ®) n(n-1)(9n? +23n +12)

6 6

(n+1)(9n? +23n +13) n@n? +23n+13)

() 5 5

sofy 2,8,26 80
3 9 27 1
[Karnataka CET 2001]

1ogn_ Lgn_
(a) n—5(3 1) (b) n+ 2(3 1)
Ly g Lgn_
() n+E(1—3 ) (d) n+2(3 1)
m? - [RPET 1995]
m=1
@ m(m2+ 1) b) m(m +l()5(2m +1)
© n(n+1)(2n+1) n(n +1)
¢ 6 2
gofl 1.2+42.3+3.4+45+......... P n U BT AN BN

[MNR 1980]

@@ nd (b) %n(n +1(n+2)

() %n(n +1)(n+2) (d) %n(n +1)(2n +1)



26.

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34.

goft 113 +12% +.... +20°
@) 5% fawreg B

(b) TP fIwH quiies &, S 59 foursa @

() U |H UNd @, S 59 AT

d) & fawm gurie 2, S 5 9 ifersy 2

o= ot 1.3%2 4252 +3.7% +......... w @ p YAl B AN
@TIT [AMU 1982]

[Pb. CET 1997; RPET 2002]

(a) %(n +1)(6n% +14n+7)

) %(n +1)(2n+1)3n +1)

() 4nd+4n%+n

(d) 39 & BIg TE

afg &= 2oft &1 »df 9§ 3+n(n-1) B d &t & » Ual
BT ANT BT

n? +n n® +8n
(@) 3 (b) 3
n? +8n n?-8n
(c) 5 (d) 3
gofl 2n-1)+2(2n - 3) +3(2n—5)+..... @ p UG BT AT
BRI [AMU 2001]
(@ (M+)YM+2)(n+3)/6 (b) nn+L)(n+2)/6
(¢ nn+1)(2n+3) (d n(h+1)(2n+1)/6
), (2,3 4), (56,7, 8, 9),..... & H nd T FT YW IS &
(@) 89 (b) 97
() 101 (d) 123
112 4122 4132 +.......20% = [MP PET 1995]
(a) 2481 (b) 2483
() 2485 (d) 2487
® 1 RN SR S s R
12 23 34
[MNR 1982]
@@ o (b) 1
() o d) STH | BIg T3l
12 23 34
2132 +132+§3 e +2232+ b T TP -
[EAMCET 2000]

n
(c) (mj

gfe 1+1;2+1+§+3+ .....

Pl AT %TTIT [Kerala (Engg.) 2002]
n(n + 3) nin+2)

(@) —2 (b) 2

(©) w (d) n2

35.

36.

37.

38.
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)

£+l+£ ﬁ ..... a’ﬂ’nzﬁqa-g
U 20 31 41
n@3n-1) n@Bn+1)
® o T
© fh3n ) T F BIE T
2 (n)!

af tn:%(n+2)(n+3), noe ot 2 3. ® RT T

1 1 1 1
P I I = [EAMCET 2003]
1 tZ t3 t2003
@) 4006 ) 4003
; bl
3006 3007
© 4006 4006
o 2006 bl
3008 3009
I S S S A
1424 3t 90
1 1
4t BT HN BRI [AMU 2005]
1 3
4 4
T T
(a) % (b) e
©) %”4 d) =T ¥ Big T8
r .t 1 oo BT HF
1+ a)_(2 +a) (2+a)(3+a) B+a)4d +a)
g (GIE\T 20 Fradies %\) [AMU 2005]
1 2
b
© 13 ® 1
© oo (d) 3T & BIg 7TE

Critical Thinking

T Objective Questions
e f5f agds & @7 FawR Ao § 8 ek I
AR 10° 81, AT TGS P PIOT BT
(a) 65°85°95°105°
(b) 75°,85°95°105°
(c) 65°75°85°95°
(d) 65°95°105°115°

e T FHFOR Ao & UM n UG BT INT SHAD UTHm
USl & IANT & G_IER B (M =n), A SADB (M +n) &I BT
IRT BT

@@ o (b) n
(9 m (d)

[MP PET 1984]
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3.

e————]

p,q raamR ol # UG emrcA®d € Al @ FHIeReT

px2+ox +r=0 & I aRdAd BRI, A [T 1995]
@ |—-7|>443

p
(b) ‘%—7 <4y3

) W pd reR® fory

d) 9 p 9r @ forg T8

TF §ARR SR & nudl & AFTHAS,, S, S, 8
TUH UG 1 3R AR AT 1, 2,3 8, O A TR BT

(@ S;+S;3=5, (b) S;+S5=2S,
() S;+S,=2S, (d S;+S,=S5,
x & fod 99 & foru

log, X +10g 7 X +10g /= X + oo +Ioga\/gx=a;1‘aﬁ11‘r

@ x=a (b)
© x=at? @ x=a'’?

SRRM Udh #HM Bl 15000 ©UY eI W ERIGA © AT
5000 WY UHh IR H ST Xl 2| Y YAl BT 1000 HII
s fHed W 10% AT & A FHIAT 2, 99 98 fhamr

4 gHRAT [UPSEAT 1999]
(@) 21555 Rap| (b) 2047550
(¢) 20500 RSLD] (d) 20700 Y

Sy Sy 9 UBR & I (squares) & [ n>1 & TS
A9 & fau @ S, @ Ed Yo @ aErs, 9 S, B
faepol @1 orTg & IR §1 A S; BN YD YO Bl TS
10 9 B, d na fefeRad eF @ | 9 @ forg ot

S, BT &=het 1 I T | HH BN [T 1999]
(@ 7 (b) 8
() 9 (d) 10
e m FHRR AP & n uel B AN HHEE

$,,5,,55,...5, & 3R & WM U 1,2,3,..,m 3R
ATIIR HH: 1,3,5,...2m -1 Bl ar
S, +S, +S5 + +S, BT AT

(a) %mn(mn +1) (b)

(d) 3T I PIg T

AT a;, ay,85,.. 8y, TAR SO0 F § AT
a, +as +ay +ay5 +8y +ay =225,

() %mn(mn -1)

a; +a, +ag o +ay +ay =

[MP PET 1999; AMU 1997]
(@ 909 (b) 75
(¢) 750

afe AT x3 —12x2 +39x - 28 =0 & Ho FAR A0
H B, a1 o &7 AaiR 8EI

[UPSEAT 1994, 99, 2001; RPET 2001]
@ =1 (b) +2
(c) +3 (4) +4
I OIRR 200 @y, 8y, 8y P YA US SHE 39
YBR © & 4a, +5a, YA ©, q9 TUIRR 0N BT AT-

3T 8
2 3
(a) ) (b) ry
@é (d) T A BIg T

e fdl TEIRR 407 & n U&T BT AT S & JUAHA P
2 qAT 3D GohH BT AN R B, A P2 A ®

[T 1966; Roorkee 1981]

S
@ ® =

R

s

RY sY
(c) (g] (d) (E]
AMT n(>1) U@ gAS OId 8, Al 98 999 g91 Ul
m s faw (0" +1), A +n+n? +..... +n*¥) BT o
HIAT B, BRI
(a) 32 (b) 63
() 64 (d) 127
T R Ao H uel @ HWenm 9w 2] afk et udl @
ANTHA favd W arel Usl & IAMHA BT 5 AT 7, a9
GICECH IS
@ 2 (b) 3
() 4 @ s
T x,yeN & 9t 9F1 & @ f(x +y) = f(X)f(y) &
L B ATl Th B f(x) 39 TBR ' fF f1)=3

[T 1995]

Jorr Zf(x):120,ﬂ’sT IR

[T 1992]
x=1
@ 4 (b) 5
() 6 @) T W P TE
A @ wem a AR bd @ nuiR  wEd

G,, Gy, ..... G, TAT TH AT G &I, A I T+ &

© G..Gy.. 6, =G"  (d)
a, f FHERO x*-3x+a=0 B qA © 3R y, & THDI
x2-12x+b =0 HA 21 X o, B, y, 5 Vb FEHAM IR
1o 99T &1, 1 (a, b) =

@ 12 (b) (2,3)
() (2 32) (d) (4,16

G,.Gy.oo.e. G, = G?/1

[DCE 2000]



18.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

2.357 = [NIT 1983; RPET 1995]
2355 2370

@ ooz ®) ~5e7
2355 . .

14C0SA+COS2 @+ 0=2-4/2,0d & (O<a<nx) @

AH BT

[Roorkee 2000; AMU 2005]

T
@ 3 (b)

v
© 7 (d)

AT TUIRR Sofl BT Yo U& x 3R SAST AN 58, T9

[T Screening 2004]

(@ 0<x<10 () 0<x<10
(¢ -10<x<0 (d) x>10
B [Ll_lj[hl_lj
b ¢ a/)lc a b
BT AE B [MP PET 1998; Pb. CET 2000]
2 1 3 2
a —+ — b —+—
@ bc+b2 (b) C2+Ca
3 2 . !
© —S-— (d) 379 & DIg TE
b ab

afe AT (L-ab)x?— (@2 +b?)x - (L+ab)=0 &1 A
m B 97 ad b 9 m =THS "Y W ORI, T9
Jf~aH ERTHS HIET T U BRI A Bl IR ©

ab(b —a)
() ab-a) (d) ab(@a-b)

T BF R I e &1 3R f5d /gver & R 9
SIAT & 9 fl /=ver & YuaR ¥ 919« 37T §, 99

(@ b-a (b)

Siaa 9 o g1 usfia ' [DCE 2002]
(a) HIER AT (b) TONCR e
(c) EXIHD HIE (d) T A BIg Ll

e a b, c,d ecTd S0 # &

() a’+c’>b?+d?

(b) a’+d®>b?+c?

(¢) ac+bd >b?+c?

(d) ac+bd >b?+d?

IS a, b, ¢ gTHS YOIt B, AT (@+b)b+c)c+a)T

[DCE 2000]

(a) <8abc (b) >8abc

(c) =8abc d) T ¥ IS T
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28.

29.

30.

3L

32.

=———

e UNIVERSAL
m 129 SELF SCORER

)

el ToiR 2ot # A =il &1 AN 14 7 | AR e ar
et # 1 St e Siw ud R # 9 "er i 9w
ar ooft AR oot 99 SRl 2, o Few 99 deanm grf

(@ 8 (b) 4

() 24 (d) 16

afd abc TORR AN # B T loga - log 2b,
log2b —log3c T log3c-loga HR ot § 8 @@
ab,c Td U Bya &1 g 8, ST fd

OICNEILIEE (b) DT &
© FHd § () T¥ETg ?
afe A, A, G, G, TAT Hy, H, 3 SRl & W& HHIn
AR A, [OIRR AR T eI AR 8, a9 %
1''2
BT H BT [Roorkee 1983; AMU 2000]
A +A A -A
@ Hl—z b) —+—*%
1+ H, H, +H,
A +A A -A
© —*—2% @ ——*
H, —H, H, —H,

31 AT BT B A 4 © | Ife FHIGR A1 T IR
AT TR 2A + G2 =27 B AT I g, @ e g

(STEf A= WATR 9, G- ORI H1ed)
[MNR 1987; UPSEAT 1999, 2000]

(b) 54

() 5,-25 (d)

(@ 6,3
-3,1

afe I Gl BT FHRR A S9d [UIRR AT ¥ 2
1S ¥ Ud Aemeit &7 U 4:1 B, A1 Ay ¥

[RPET 1988]
(@) 41 (b) 12,3
(c) 16, 4 d) T 3§ Pig Tl
i fpdl fgamd FHIeReT & Al 1 FAR A d IR
AT HHR: 8 9 5 I, Al fZHTd WHIGRUT BT [Ph. CET 1990]
(@) x*-16x-25=0
(b) x*-8x+5=0
() x?-16x+25=0
(d x*>+16x-25=0
Q1 ARl @ d FHRR AR, ERIAd ARl g URR

ey %,lsalz%‘ﬁ%ﬁra—s’wwﬁéaﬁ

BRICHS AT, T[UIRIR A1 g AR AT AT BT
144 144

15,12, b) —,12,15

(@) 15 (b) 15

(© 12,15, 244 @ 151
15 15
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33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

AT bR ¢ & FARR 9T a & A Gy, G, S I/
] UIRR AT §, 99 G +GJ =

(@) G,G,a (b) 2G,G,a

() 3G,G,a d) STH | BIg T8I

A A quRR A 8| Al AR ug H W 64 TR
SR a1 3 A @R @R Aol | gl | afe 39 9EeR
S & TR US § ¥ 8 HeRT 9 Al g ¥ WA UIRR
soft # g B € | A g8l
(@) 4, 20,36 (b) 4,12, 36

(d) T A BIg TE
ToiRR - &t # O (Gp) B,

(c) 4, 20,100
I x>ly>Llz>1

1 1 1
1+Inx ' 1+Iny’ 1+Inz

[T 1998; UPSEAT 2001]
(@) |ATR SO H
(b) BIHS 0T H
(¢ ToIRR =oft #
(d) T A BIg TE
@RI Ty D A a,g,h HA: FAGR AR, ONR AT
AT ERIAS A1 8, T9 94 B T B1MT
[Karnataka CET 2001]
@) 2 dg® WA h BIHASD AR BT
(b) a g, h® T B ALl & BT
() a Thd A g UK ARA BT
d) gd hd A o FHR AR BN

sing | 5cos o ﬁmﬁﬁmmﬁa@%‘

® 3 V2

[AMU 2000]

1

@ 27 (@ Jk%J

IfT ab,c,d vIHE dRAH TR TH TR § B
a+b+c+d =2, T M =(a+b)c +d) =1 ddg o1 dq=<
BT B
@ 0<M<1 b) 1<M<2
(©) 2<M<3 d) 3<M<4

A a,b,c AR A0 H AT a?,b?,c? TUIR Ao F |

[T Sereening 2000]

e < b<c TAT a+b+c:%,a‘e{aa€rm¢rgﬁm

[T Screening 2002]

40.

41.

42.

45.

5 2 3
3n+1 3n-1
a b
(@) E (b) =
3n-2 3n+2
© @ s
1 2 3 .
......... L)
1+12+1° 1122+2° 1+37+3% "
qP BT AT &
4 o 241 ®) n(n+1)
n?+n+1 2% +n+1)
n(n?-1) : .
) —— d 3
© 22 +n+1) @ T & @1 T
fooelt faw gouifs n>1 & ford,
n®—n-1>%+..... (D) = [NIT 1996]
1
@ 0-1*@n-1)
1 2
(b) Z(n_l) (2n-1)
1 2
() E(n+1) (2n-1)
1 2
(d) Z(n +1)°(2n-1)
RG] ! 1 @ n Ul Bl
1+V3 V3446 V5447 T
ANT BRI [UPSEAT 2002]
(@) v2n+1 (b) %42n+1
() v2n+1-1 (d) %«/2n+1—1)
’;I'Uﬁ£+13+23+13+23+33+ ...... BT »df UG BRT
1 1+3 1+3+5
[Pb. CET 2000]
2
(@) n?+2n+1 ®) ”+T2”+1
n?+2n+1 n?—2n+1
(¢) — (d —
SgshH

1 1 1 1
V2 V2ids Bada e iadm
BT ANT BN

w @D " Jn+1
«/H Jﬁ+4n—1
[~2
(©) (+yn”-1) d n-1
2vn
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HHRR A7, qe Tl
IHS AR §
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10
15
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JATR A0

14
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FATRIA UIR S, <R fafer

94
99

92 93
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10
15

13 14

12
17

nd Ugl @I faRIy AR, 7 qal &1 an

11
16

MR #1oft
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S Answers-and Solutions

AR A0
RICAE d:%_%:%:ﬁ_%.
I <1 T3 o IaR ool 2
& g aof
(33 )+ [8-2]¢(3-2) o e o
SRASIEIESN

ottt e

SO & pal UG =a+(p-1)d

:(3_lj+(p_1)(_lj:3_14_1_2:(3_3).
n n n n n n
o . 39 U @ R 9 8 WX Fhd 8, id

sz—l,wwz—g,mwz—i.
n n n

gafor, pfﬁqa':—%zﬁﬂmeﬂﬁ: e gRome o
BT 8, (. 33R B) |

weea, & T S 242 442 404,
Soft &1 8t a=2v2,d =2

arer: 5ot @1 8 df ug =242 + (8 —1)(—v/2)=-5+v2 .
fRar T 8, 9 df g =a+(9-1)d=0 =a+8d=0
3F 29 d TAT 19 d UGT BT U

_a+28d (a+8d)+20d 20d 2

"~ a+18d (a+8d)+10d 10d 1°
A f(n)=an+b;ne N TH FATR 907 2 |
n=1234, ... &R,

IFHA  (a+b), (2a+b), 3a+b),........ AT BT ' S

ff ve TR O % dur Rer yem ug
(A)=(a+b) Td AR d=at|

Iofoass: ST f5 89 Ug g & 5 o wArR Aoft &
ndf U an+b,¥neN & &I & BT T

fe=r rar arg|

(-8 +18i), (-6 +15i), (~4 +12i), (-2 +9i), (0 +6i),........ gl
W, 5df Ug yoid: Breafd 2 |

fear g, T,=2n-1

M UE a=21-1=1

fefa e b=2.2-1=3

JAg U c=2.3-1=5

37T 31gHH 1, 3,5,..... 2n 1 T |

()

(b)

3@, WM nuel & AT S, :%[a+l]

“Dpson-g=" on=n2.
2 2

Ipfeads .o T, =2n-1
=S,=%T, =23n-X1=n(n+1)-n=n?.
<1 AT srof
Ax3)+(B3%x5)+(Bx7)+ (T x9)+..... +@n-1)(2n+1)
A »Al UG = (2n+1)(2n 1), (FREoT g).
& Y 2ol 101499 + 97 4. +47 B
A UM U a=101, @R d =-2 U4 i ug
| =47
T O 2, 5 9ol @ sifow ug
T, =a+(n-1)d = 47 =101 + (n - 1)(-2)
= -54=n-1)(-2)=>n=28.
fear g, T,=a+(p-d=q .. 0]
W T,=a+@-Dd=p .. (if)
(i) 3T (if) 9, d=-P=9D_
(p—q)
d&T A9 () H WA R, a=p+q-1
3G, FATR SO &7 - a1 Ug
=T, =a+(r-)d=(p+9-D+(r-1)(-1) =p+qg-r
e : 39 7 @1 el g3 1 @ve ae |
tannd=tanmé@ = nd =Nz +(Mm0H)

N7z
n—m

= f= L N=1,2 3. I R,

F ¥ e wderR d = —— 2|

n-m

<MY SO B, 3.8+6.11+9.14 +12 .17 +.....

%M S0 3, 6,9, 12 SI@T » df g 3n B g &t 8w,

14,17 naf UG = t, =[8 + (N —1)3] = (3n +5)

31t 3rfie Ao BT 5 aF U = 3n(3n +5).

1 00 TB B 2 AT 5 0 Wi demRl &1 A

- (29 fooTa et &1 ) + (5 9 fofoa et

BT AN — (2 a5 IR dv=mett &1 a)

=2+4+6+..... +100)+ (5 +10 +15....... +100)
—(10 +20 + 30 +........ +100)

:%{m 2+(50 —1)2}+%{2><5 +(20 —1)5}

—%{10 x 2 +(10 —1)10}

= 2550 +1050 —550 = 3050 .
Q) T ST 63 +65+67 +69 +... .. 0)
TG 3+10 +17 +24 +...... s . (i)
9 (i) W, m df UG =(2m +61) T

(i) ¥, m df UG =(7Tm —4)

ERSIGRINS

=>Tm-4=2m+61l=5m=65=m=13.



20.

21.

(b) ﬁ+\/§+\/ﬁ+\/§+ ......
:1\/E+2\/5+3\/E+4\/5+ ........

V2424344 4, 24 UGl TP)]

=J2x 24;25 -3004/2 .

() 2%, X +8,3x+1 AAFKR S0 H &

(2x)+(Bx+1) 5x+1
2 2
= 3x=15 = x=5.

3 (x+8) =

= 2x+16 =5x+1
@ femg s, =nA+n?B

N=123 o .. , ET TR,

S, =A+B,S,=2A+4B, S; =3A+9B

3 T, =S, =A+B, T, =S5,-S; =A+3B,
T;=5S;-S,=A+5B,

ar: 2o (A+B)(A+3B), (A+5B),........ BT,
S8l a= A+ B Ud AR d = 2B.

(b) Ty=a+8d=35 3R T, =a+18d=75
39 AHIHR BT B IR W, d =4 3R a=3
T FHR AV BT 20 df UG
=a+19d=3+19x4=79.

(@) &1 AT s g, 27+9+5.§+3.g+ ......

27 27 27 27

=2T+—+—+—+... + o
3 5 7 2n-1
&Hzé’ﬂﬂﬁ%ﬂﬁaﬂnﬂ?q—cﬂn:zﬂl
n_

o270
2x9-1 17 17
d) AT a,b,c FAFGR 9o # €, @@ 2b=a+c

EIEE @-c?’ _ @-c)’
' (bz—ac)_{ a+c) }
(a—c)?4 _4(@-c)? 4

[a?+c? +2ac—4ac] (a-c)?

ffP.a=1b=2c=3 W R, e 79 %:4,

(d) logs 2, log,(2* —5) Td Iog3[2X —%} TR o H

g, a1 2log,(2* -5)= Iog3(2)[2" _%)

— (2X_5)2:2X+1_7
= 2% _12.2¥-32=0= x=2,3
W X =2 AT el PIAT 3 X = 3 BTN |

22,

23.

24.

25.

26.
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(c) AT TR A & YA Ug U9 ATdeT=aR HAe: AT
DE|

G pdf U =A+(p-1)D=a .. 0)
gd Ug =A+(@-1)D=b .. (i)
TG rdfue =A+(r-1)D=c ... (i)

3 a(@ - r)+b(r-p)+c(p-q)
B {b—c} {c—a} {a—b}
=a +b +C

D D D

:%(ab—ac+bc—ab+ca—bc)=0.

a; =a, -1=0-1=-1.

() T FAFR ool T AR pE, 9
a-4b+6c-4d+e=
a-4@+D)+6(a+2D)-4(@a+3D)+(@a+4D)=0.

() AT TR SO0 BT YA US 5 AT ATIRR X 8, a9
a+5x=2 = a=2-5x
HHET P =aa485 =a(@+3x)@+4x)

=(2-5x)2-2x)(2-x)=2(-5x3 +17x? —16x +4)

27.

28.

eﬂ‘e[d—P:O = x:g,g.
dx 5 3

2
T, x:giﬁﬁfrﬁ d I3>0
3 dx 2

37 x:%ﬂ%%l’(‘ PW%I

@ pfa+(p-1d}=a{a+(@-1)d}
= a(p-9)+(p°-9g°)d+(@-p)d =0
= (p-gfa+(p+q-1)d}=0
= a+(p+q-1)d=0=T,,=0, {+p=q}.

S, 2n+3
@ =i
S,, 6n+5
"2 1d
E[ a1+(n_)l] 2n+3
~n “6n+5
M2+ (-nd] N7
n-1
2la, +|—=1|d
{1 [ 2 jl} 2n+3
= :6 5
- n
2{a2+(nljd2} *
2
n-1
a +|—|d
! [ 2 ]1 2n+3
- _

(n—lj  6n+5
a, + > d,
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29. (c)

30. (c)

3. (b)

32 (d)

33 (9

134 Sifort
n = 25 v qe, A t12ds  2(25)+3 Tia, _58
a, +12d, 6(25)+3 T, 155
any =A+(m+k-1)D .. (i)
W a,, =A+Mm-k-)D .. (i)
T (i) R (i) DT TA A R,
w:pﬁ(m_l)[):am,
1
T =a+(m—1)d=;

g T,=a+(Mn-1)d 1
m

T B W, a=—— g d-—1
mn mn

oo Ton =a+(mn -1)d =i+(mn —l)izl.
mn mn

S e R 9o H 8
s 2loge(3"* +2)=log,(4.3* —1)+1

= 2log,, (3" +2) =log,(4.3* —1)+log, 3
= %Iog3(31’x +2) =log,;[3(4.3% -1)]
= 3% 12=3(4.3*-1)
3 T X
= —+2=12y-3,S@Iy=3
y

= 12y? -5y -3=0

L O S
3 4

:>y:_—1?1T i:
3 4

~ Xx=1log;(3/4) =x=1-log; 4.

a+b+4c-4d+e BT A9 5 & Ul H TG HAT A9

T8 T |

AMT S, T S, HA: & FAR I & U B AT §

wd Ty, 9T, PE AP nd US ©, I

n
S_niE[2a+(n—l)d]7 7n+1
S'n %[2a’+(n—1)d'] an+ 21

(n-1)

L 4 7n41
ar 0Dy 4n+27

2

Id: n=213ET R,

35.

36.

a+10d _ T,

a+l0d' Ty, 111 3’

e : afe <1 FA=R 4ot & n Uel & N BT AU
n & ual # AT B w4 S 4 URl BT U @

_18 _4

PHAT B, A n=2p-1v@gd & W A
Nn=11x2-1=21 & 2|
é’rmﬁ%ﬁvﬁ%l+%+l+ ........

N | w

= S :%{2x%+(9—1)(—%ﬂ:—

HET IgST Y Tl @ HET n¥ |

I gD Ik IOl BT T :(2n—4)%:(n—2)7z
4fe oor wamR oot § € e a=120°,d =5,
Ty %[2x120 +(n—1)5] = (n - 2)180

= n’-25n+144 =0 =>(n-9)(n-16)=0=n=9,16

W] n=16 ¥ T, =a+15d=120°+15.5° =195°,
16

ST f aramTg § Fife Pis At s 180° 9 3ifdre
T BT 81 9 n=9.

gfd T, =a+(p-1d =% ..... 0)

w T, :a+(q—1)d:% ..... (i)
11
DTG, a=— TF d=—o
(i) 9 (i) o0 o0
2 1
s =p—2q{—+(pq —1)—}
pq pq

pg 2 1 2+pg-1 pg +1
= —|1+= -1)| = = .
2 pq[+2(pq )} [ 2 } 2

e : femeft 59 e 3 3 @ «wRE I8 W |

89 S 8 fd oigd S 1,2, 3, 4, ... N AR
sofy § F|

T ATHA :%[2><1+(n—1)1]:%(n+1).
UM UG a=2 U4 AR d=4 Td n=40.

@@ s, =%[2a+(n ~1)d]

= 20[4 +39 x 4] = 20[4 +156] = 160 x 20 = 3200 .
(@) TS Il S=1-2+3-4+5-6........

39.

Refa 1. afk nfaww 2, i@ 2m+1 (@)
39 Rerfd & gTcHe Uel &1 ax=ar

1 1
:E(n+1)=5(2m +1+1)=(m+1)

UG FOMHS ST B G =2m+1)-(Mm+1)=m
T AMT=[L+3+5+........ (m+1) IS} qP]
[2+4+6..... mUsl )



40.

41.

42.

43.

) ¥ ogER, d=a,-a =a;-a, =...

:%(m D2+ +1—1)2]—%[4 +m-1)2]

=(m+1)(m +1—m):m+1:%(n+1).

Rafgnafengm e @

=%-%{z+(%—@j—%-%{4+(%—1H

:%n[n—(n+2)]:——

ffm: n=34 W W,
S, =28, =—2, S f& A& (a ) ¥ U< BT & |
WHUE A=a ... (i)
fgmug A+d=b .. (ii)
UG afH ug l=2a .. (i)
@), (i) T Gii) &, d = (b —a) T n:bbTa
o S = M asl]e—L [a+2a)= 20
2 2(b-a) 2b-a)

fo® . 91 a=2,b=3, @ IAF=9 W & A& (o)
g1 fea Srar 2
AT S =2+4+6+8+........ o . (i)

Ud  Spw=1+3+5+7+9+...... © .. (ii)

n n n
AT S, :5[4 +(n—1)2]:5[2n+2]:52(n+1)

. n n
g Smm:5[2+(n—l)2]=5(2n)
eﬂ_e[s_w:n(n_;-l)m S " Sam =(M+1):n.

Sew N
fQI aIgAR a, —a; =a; —a, = .. =a,-a,, =d,

gl d AR Ao BT Frdar=<k & Ud
a, =a, +(n-1d

37d: TP TS BT YRAAGRIT B W,

‘/;+\/;+\/¥+\/;+...-+\/;+M
S

a, a, a, —an;

1{\/5\/;@@4- ...... +\/§_\/a}

LT ey

n-1

1) (h-1d |
d | a, +4a

=a,—a,4

.. sind {cosec a,cosec a, +..... + COSeC a,_;COSeC a,}

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.
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sin(a, —a
_sin@, —ay) |
sina, . sina,

sin(a, —a,_
+— ( n -n l)
sina,_; sina,

=(cot a, —cot a,)+(cot a, —cot ag) +....
+(cota,_, —cot a,)
=cota, —cota,.
& T AN B, 2+5+8+11 + ...
T a=2,d=3. AN Ul B EAT 8, 79

TR A0 @ &Y BT AT :%{2a+(n—1)d}

= 60100 = %{2 x 2 +(n-1)3} = 120200 =n(3n+1)

= 3n? +n-120200 =0 = (n—200)(3n +601) =0
fd: n=200.

AN 3,6, 9,12, . 99
o 99
olel n = — 3 =33,a=3,d=3

3 S :%{2x3+(33—1)3}

:%xlOZ =33 x51 =1683 .

1+34+5+7 +..........

= s, :%{2><1+(n—1)2}:n2.

TSTER, 513 = %{2 %54 +(n - 1)(-3)}

= 1026 =n(111 -3n) = 3n?
= (3n-57)(n-18)=0

-111n+1026 =0

3T n=18.
fear 8, S, =2n? +5n
n=1,223 ... , W W, S, =2x1+5x1=7

S,=2x4+10=8+10=18,5, =18 +15 = 33

a: T,=S,=-a=7,T,=5,-5, =18 -7 =11,
T,=5,-5,=33-18 =15

ara: ooft 7,11, 15, ....... =l

3, pAfUg =a+(n-1d=7+(—-1)4 =4n+3.

Jopfeass : o f5 g5 ST ®, T, =S, —Saa

=@2n? +5n)-{2(n-1)* +5(n - 1)}

=2n?+5n-2n2 +4n-2-5n+5=4n+3.

(d) FE T, =3n-1,n=1234,5 3G W, YH U¥ U

()

2,5,8,11,14 8|

I, ANTH = 2+5+8+11+14 =40 .
Yofeas : 5, =T, :32n—21=w—
3.5.6

= S5 == -5=40.

foar mar 2 woM ue a=10, 3iftm ug 1=50
Td AT S =300

s =%(a+|) — 300 :%(10 +50) = n=10.

5. (a) Soft &1 47 U - 20+(n—1)(—§j

HETH I & U, ndl g >0
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52. (a)
53. (c)
54 ()
55.  (a)

136 Sftrt

= 20 +(n—1)(—§}20 = n<3l
3T 31 UGl BT ANThel HeTH & T
ARTH - 3—21{40 +SOX[_§H_310 .

N 108 +117 +........ +999 wAEFR 2oft § § gl
a=108 ,9rdera} d =9,
999 99

n=——-—=111-11=100
9 9

T ANTH :%(108 +999) =50 x1107 = 55350 .

m
—[2a+(m —21)d]
%[2a+(n—l)d] n

1
2a+Mm-1d _m a+5(m—1)d_m

2a+(n—-1d n a+%(n—l)d n

= an+%(m—l)nd =am +%(n—1)md
d
= a(n—m)+5[mn—n—mn +m]=0

= a(n—m)+%(m—n):0: a:% R d=2a

. afie a Tn _a+Mm-1)d a+(m-1)2a

B T, - a+(n-1d a a+(n-1)2a
_1+2m-2 2m-1
S 1+2n-2  2n-1"

ffF: Mm@ 2m-19 T n B 2n -1 ufoRenlig &,

wea: afe S, fgarig € 99 T, Te o™ sfiq
XE B
fem T e 2,

a’ a’ a* a"
loga+log Y +log b_2 +log b_3 +oee +log b”_’l

g gAR ot & RTAdT UM ug loga T WATIRIR

- Iog[‘l—zj ~loga= Iog[gj 2

3d: nUGH BT ANTH -

n loga+lo 2" —ﬂlo a™
2 9 9 bnfl _2 9 bnfl :

5 n=129 fog Fdemr o |
X+D)+(X+4)+..e. +(x +28) =155

Ife Lus. § gAR Sofl & Us @ WA n 8, 99
X+28 =(x+1)+(n-1)3 = n=10

S HED+H (X +4A)+ +(x+28)=155

= %[(x+1)+(x+28)]:155 = x=1.

56.

57.

58.

59.

@

(¢ T T =R 13, 17, .97 B, ST [P WH U 13 qAT
R 4 diell Uh gaa) Ao & afe uel &
=g n g, 99
97 =13+(n-1)4 = 4n=88 = n=22
31d: IRl BT ANTHA

:%[13 +97]=11(110)= 1210 .
(©) S, S, :2—;{2a+(2n—1)d}—%{2a+(n—1)d}

:%{4a+4nd—2d—2a—nd+d}=%{2a+(3n—1)d}
13
3°2
(d) Iogﬁx+log%x+log%x+ ...... +Iogl%x:36
= 1 + 1 + 1 +...+ !
log, V3 log, 43 109, %3 " log, ¥/3
1 1 1
= + +
@/2)log, 3 (1/4)log, 3 (1/6)log, 3
+;:36
(1/16)log, 3
= (log; x)(2+4+6+.... +16)=36

{2a+(3n—1)d}=%53n.

=36

= (log, x)%[Z +16]=36 = log, X :%

= x=3"2 = x=43.
Sy _ (kn/2){2a+(kn-1)d} k{(Za—d)+knd }

S, (/2{2a+(n-1d} | (2a—d)+nd
s aR 2a—d=0, @ k;gd:wcﬁ Bon o
RERER

(@ n=123,... 3@ |)

N BT U U a:1+y e fgia qa':3+y
X X

s s I

S & r UGT Bl N

:L{Z(l+yj+(r—l)l} :L[£+2y+L—i}
2 X X 2| x X X

_ri-r+or ry:[r(r+1)+ry}
2X 2X
(d) AFT S=1+2+3+......... .+100
100

== (1+100) =50(101) = 5050

AT S; =3+6+9+12 +......... +99
=31 +2+3+4+.........

=3.§(1+ 33)=99 x 17 = 1683

HAT S, =5+10+15 +....... +100
=50 +2+3+........ + 20)
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:5.%(“ 20)=50 x 21 = 1050

AMTS 5 =15 +30 +45 +....... +90 —d(ay +a, o +a2n)=—d{ﬂ(al+azn)}
S 150+ 2+ 3+ e, +6) 2

. . a,, —a
_ 15.%(1+6)=45><7 - 315 Ve & G E b ag, =4 +(n-1d = d=—2—*
- 3pfle AT =S - S, - S, + 8, — —d=21"%n
~5050 —1683 —1050 + 315 - 2632. 2n-1
HHET WM AN U a-d,a 3R a+d €| <. ANTHA- n(al_aé';)'(i”az“): 2nn l(af—aﬁn)%‘l

3 (@a-d)+(@+d)=12 = 2a=12

~ a-6 U (a-dja=24 69. (b) W, 164 =(3m? +5m)—{3(m —-1)® +5(m -1)}

= 6(6-d)=24= d=2 = 164 =(3m? +5m)-3m? +6m -3 -5m +5
. UH US-a-d=6-2=4. = 164 =6m+2 = m=27.
n
fear T B, %{2.2+(2n—1)3}:%{2.57 +(-1)2} 70. (d) WX, S, =E{2P+(n—1)Q},3H: d=Q.
2(6n+1)=112 +2n3dT 10n =110, -.n=11. IPfedd : d=T,-T, =(S,-5,)-S,;
250 W 1000 TP B F&N I 3 A A9IRTT I, HAM: =S,-25,=2P+Q-2P =Q.
252, 255, wovvis 999 B | 71. (b) S, =3S,
. T,=999 =252 +(n—1)3 = 333 =84 +n—1 )
— n=250 = 7“{2a+(2n—1)d}=3.%{2a+(n—1)d}
.S :%[a+|]=%[252 +999] = 2a=(n+1)d
=125 x1251 = 156375 . @ 2a=(n+1d Br Ssi H @ R, 39D 99 6
TR S0l BT 7dt UG = 40 n
" a+6d =40 AT BT E |
2p+1
Su3 :%[2a+(13 —1)d]=%[2(a+6d)] 72 (d) Sy ='DT{2(|02 +1)+(@2p+1-1)1}
:%.2.40:520. =£2p2+1](2p2+2p+2)=(2p+1)(p2+p+1)
ay,8y,83,y Ay FATR 0T H 8 _pda(p+1)S.
Td AT = d 73.  (b) 11+(@1+d)+(11+2d)+(11+3d)=56 = d=2
WA S oLt 1 R {11+ (0 —1)2}+ {11+ (- 2)2}
&a, aag andy g
g t[d 4 . d +{11+(n—3)2}+{11 + (n—4)2} =112
d|a,a, a,a, a, ag.g =>n=11.
s :l{az LT . .11 ‘an} o @ S=7[a+(-1d]
d| aa, a8 & 8nag
1{1 1011 11 } = 406 =1 [6 +(n-1)4]= 812 =n[6+4n-4]
= S="q———+———+..... +—- 2
dla a2 a & A = 812 = 2n+4n? = 406 = 2n% +n
- g_l{i_ 1 }_E{M} = 2n? +n-406 =0
Al ) d{ & g _-lx41442406 _-1:y3249 1357
:S—l( nd j_ n - 2.2 - 4 4
d\aa,,, 8n, () forE O R n = -1+57 _14
T,=S,-S, 4 '
= 5" +2)-{5()" +2W)} =24 -7 =17. 75 (b) SOIEER, S2[10 +14 xd]=390 = d =3
AfF ay, a,,a5,enen ,a, &% AR ooft 2 o 2 .
A HeT Ug, AATq 8Af UG- 5+7x3=26.
a,—a, =a, —az =..... =a,, —ay, 1 =d
2 2 2 .2 2 2 76.  (a) WRIGNR,
Soa; —ay +a3 —ag +e. +a5,4 —as,

=(a, —a,)@, +a,)+ (@3 —a,)@s +ay)+........ %{231“(10 ~1)d} = 4[%[23+(5—1)d]}
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77.  (b)

78 (a)
79. (b)
80. (c)
8. (d)

138 AfPrf
a 1
= 2a+9d=4a+8d I —==
d 2
Ad: a:d=1:2.

7T gaER Sl @Y I 9@ a-d,a,a+d 21
TPl - a—d+a+a+d =18

Td I &1 AT (a—d)’ +a’ +(@+d)> =58

s a=6 Tg (6-d)?+36+(6+d)> =158

= 36+d?+36+d? =122 = 2d2 +72 =122

= 2d2=50 = d=5

o AF SRR 1, 6,1 8 | A BT [T - 0
3+5+7+.... ....n‘ETFI’cB_

5+8+11+...... 10 Uci d&b

n
5[6 +(-12] n@n+4) _

10 x 37

=

%[10 +10-13]

= n2+2n-1295 =0 = (n+37)(n—35)=0
Ad: n=35.

7 L AL A, — L e Sl g,
3’ 24
1 1 3 A
Al_EZZ_AZDAl+AZ_8 ...... @)

9 IfF Al,%a A, BT AR AT % |

1

3 2A1:%+A2:>2A1—A2:§ ...... (ii)

9 (ii) ¥, AlzE SN Azzi‘
72 36

+m®—m
n+1

W‘cﬁ:?ﬁAm_

SEf n=2a==,bh=—

24

. A1=l+_7/24=£
3 3 72

1 -14/24 10 _5
A==+ .
3 3 72 36

an+1 + bn+1

_a+b
a"+b" 2
= a"t-ab"+b"!—ba"=0 = (@a-b)@" -b")=0
n 0
Uﬁa”—bnzo,ﬂﬂ(gj :1:[%} L3 n=0.
a1 b arfie Gt ad b ©

1 __. a+b _13
31, a=—
TR Ay W TR
1

art-23 6% 13a16-0
a 6

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

90.

ol

@

(@

AMT G ARMET 2T 58 TAT A, A,y A, ST G H
n FARR A B, Al a, A, Ay, A b FHIRR
2ot # 8T | AT |k d &

4, T b:a+(n+2—1)d3d:b_
n+

n+2 =

I—“m

qAgT A+ A+ +A, =S,

_1 (b-a)
= (n+1){2a+(n+1 1)( 1)} a
n n a+b
:E[2a+(b—a)]:5(a+b)=n[ 5 J:nA.
e : faemeff s9 A B I B e AR [ |

1
—n(n+1
,n0+1)

14243+ +n _n+1

n n 2

HHTOR HIEY

ad b d 1 n AR AT BT ANT :%(a+b).

Jofeqd : 89 O B, fF AL+ A+ + A, =DA,
Sref A:a;b.

R Sroft &1 YoM U 2 TAT a9 Ug 38 TAT UGl
P GAT n+2 & | gaferw Soft &1 IS

n+2

(2+38)=20(n+2).

WHTQRT, 20(n+2)=200 = n=8.
a+(@+nd)+(a+2nd)

AR q1eg = 3
3a+3nd asnd
3
HHAEAT X+y=U, X=-y =V
u+v u-v
= X = Yy =—
2 2
U+v u-v fu+v v u]
Cfxy)+fy,x) 2 02 2 72 o
o > > )

JfF log 2, log(2" —1) TT log(2" +3) FHIR SOl H
g, a1 2log(2" —1) = log 2 + log(2" + 3)
=2"-52"+1)=0

W 2" ROTHS T 8 qhall 2

d: 2"-5=0=2"=5 3T n=log, 5

HMET IR G a-3d,a—-d,a+d,a+3d &

3 (a-3d)+(a+3d)=8 => a=4

Tl (a—d)(a+d)=15 = a®?-d? =15 = d =1

3T NI WARI 1, 3,5,7 & T HewH AAT7 2 |

AT PR @ Yo a-d,a a+d 8 Al $HB1 Y
a+d B, ST b Wed: qewH ol Bl |

e, (a+d)? =a +(@—d)?

= a’+d?+2ad =a% +a’? -2ad +d* = a=4d

¥ T3l BT ST =a-d:a:a+d
=(4d-d):4d:(4d+d)=3:4:5.

747 9 9= a+d,a,a-d 2|



92.

93.

94.

95.

96.

97.

3, a+d+a+a-d=33 = a=11
a@+d)(@a-d)=792 = 11(121 -d?)=792 = d =7
9 e T 4, 1,18 BT

3FcT: AT AT 4 2 |

a b, cd e, faarR Soft #

3 b-a=c-b=d-c=e-d=f-e=K,
TR K TR ¥ |

3, d-c=e-d =>e+c=2d
e-c+2c=2d =>e-c=2d -c).

e : a=1,b=2c=3,d=4,e=5 Ud f=6 TG
foreror & |

HAMET O W™ a—-d,a,a+d |

3, a—d+a+a+d=15 = a=5
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(c) STIRM BT 10000 % BT fHIT ¥R #F 10 AT T |

b I8 109 MNP T R a9 Y YA TR TS <l
2 ord: e a¥ # faam war e

=1000 +% =2000 w9
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I ot wad FTT 10 a8t H Y= fobar
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(bed) T X, =x,,,v2
Xy =XpN2, X, = X5V2, X, = X042



O B - J2) R
W X, = Xn+1( 2)' = Xpg = (\/E)n
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9. (d) a;+ag+a,y +a +ay, +ay,, =225
= (8 +8y)+(@s +ay)+(@y +a5)=225
= 3(a; +ay,)=225 = a; +a, =75
(R oot # Ui der ofd F ReR g R Rerd
UGl & IRT [ BT § 3R Ug W qeT Iff~aH ug
B AN & SIS BT B |)

0. () AMT RO x3 -12x? +39x-28=0 & A
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T8 G =(ab)!'?wd G, =ar',G, =ar?,...., G, =ar
3T Gl' GZ. GB ..... Gn — anr1+2+...+n — anrn(n+1)l2
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19 (d) 1-cosa= ! —1+i
' 2-V2 2
:>COSO£——— COS3—7[:> a= 37
N -
X
. (b)) 5=—"ro
20 (b) 1-r
X
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| r| <1 srrf, ‘1—% 1= —1<1-2X<1
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I, 0<x<10.
2. (o) ab,cEs #oft # 8 d9 1,%,£W%‘Wﬁﬁ
a C
BT
1111
b a ¢ b
sl i 1)1 l_l] 3_2 _]:i_i‘
b c allc a b b a/lb) b? ab
22 (b) UEHER, (L-ab)m?®-(@*+b*)m-(1+ab)=0
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soft # 8f |
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25.
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3 9 9
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29.

30.

31

32.

33.

34.

@

AT S x 9 y§, a9 A:%(x+y), xy =G AT
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BT 8 AT 4, 20 - 8,36 IR 07 H 2 |

X, Y,z OISl § 8 o1 y? =xz
- 2logy =log x + log z

= 2(logy +1)=(1+log x)+( +log z)
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= 1 , 1 , 1 D Joft 7 2 |
1+logx 1+logy 1+logz
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37 (d) l[zsin9+2cosa]> Izsinazcosa
f > 2
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= 25in0 +20050 > 2.2(sin0+coso)/2
3 (sin¢9+cos¢9):\/55in(¢9+7r/4)2—«/E
0 & A ardfad A B I,

2siNG | 9cosd 5 9 o(sinfrcosd)/2 2I27\/E/2

— psind | ocosd 217(1/\/5).

wz }a_,_b)(c.,_d)

2
HT§>N?JT12M

' M>0,3d 0<M<1.
b=a+dc=a+2d,S&l d>0

39 a?,(a+d)?,(a+2d)* iR &oft H €
~@+d)?* =a%(a+2d)? ar (a+d)? = +a(@+ 2d)
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afg a, b, c AR &0l # &, A1 W @1 ax+by +¢=0

|qq = fog & ot [T 1984]
@ (1-2 b -2
© (12 @ @2
aﬁss—”:r:—i(aﬁ Sy, TR =l &, ay,........ o & FUH
k 9&f &7 INT 7), 7@ %?ﬂﬂ'ﬁ m dn % Ul § BN
n+1

(2m +1)° (2n+1)°
@ ani1y ®) 2m11y

(2m -1)° (2m +1)°
© “an_1y @ an_1y

el o’ & 9 o1 FfR¥ET At § &9 b A so
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[Kurukshetra CEE 1996)
(@ 15 (b) 20
(¢) 25 (d) 30

el & &I W8 a,2b T 2a,b, (Bl abeR)d a9 »
VR AR wefid e € afe ga A & <l
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[T 1999]
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[AMU 1984]
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[T 1976]
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STEF a b, ¢ AR oft HE, A1 o, B2, y2 B

(a) AR o # (b) EIHG o H

() TR Foft (d) T A P T
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a a a3
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S;S 3n—1
s= 172 :
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1
125 2
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YEIIR, —a+17d :% ...... (i) 2 =107 : =llog5/3]
— 625
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